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 SESIÓN  ORDINARIA DE LA  

H. LXV LEGISLATURA DEL ESTADO 
SEGUNDO PERIODO  ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
 

 
PRESIDENTE: SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA 

QUINTA LEGISLATURA DEL ESTADO DE DURANGO, SEGUNDO PERÍODO 

ORDINARIO DE SESIONES EN EL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL. 11 DE ABRIL DE 2012.  

 
EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS DEL DÍA (11) ONCE DEL MES DE ABRIL DEL AÑO (2012) 

DOS MIL DOCE, REUNIDOS EN EL SALÓN DE SESIONES DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, ASISTIDO 

DE LOS DIPUTADOS SECRETARIOS DIPUTADA KARLA ALEJANDRA 

ZAMORA GARCÍA Y DIPUTADO ALEONSO PALACIO JÁQUEZ,: DIO 

PRINCIPIO LA SESIÓN CON LA INSTRUCCIÓN A LA OFICIALÍA MAYOR 

PARA QUE ABRIERA EL REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA DE 

LOS SEÑORES DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA QUINTA 

LEGISLATURA LOCAL, REGISTRÁNDOSE DE “PRESENTE” LOS 

SIGUIENTES: DIPUTADO RODOLFO BENITO GUERRERO GARCÍA, 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ, DIPUTADO 

MIGUEL ÁNGEL OLVERA ESCALERA, DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ 

OJEDA, DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO, DIPUTADO 

OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIPUTADO JAIME RIVAS LOAIZA, DIPUTADO 

MANUEL IBARRA MIRANO, DIPUTADO CARLOS AGUILERA ANDRADE, 
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DIPUTADO ALFREDO HÉCTOR ORDAZ HERNÁNDEZ, DIPUTADO 

DAGOBERTO LIMONES LÓPEZ, DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, 

DIPUTADO RAÚL ANTONIO MERAZ RAMÍREZ, DIPUTADO FRANCISCO 

JAVIER IBARRA JAQUEZ, DIPUTADO ALEONSO PALACIO JAQUEZ, 

DIPUTADO PEDRO SILERIO GARCÍA, DIPUTADO MARCIAL SAÚL GARCÍA 

ABRAHAM, DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIPUTADA 

JUDITH IRENE MURGUÍA CORRAL, DIPUTADO ADRIAN VALLES 

MARTÍNEZ, DIPUTADA MARÍA ELENA ARENAS LUJAN, DIPUTADO 

EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO, DIPUTADO GILBERTO CANDELARIO 

ZALDÍVAR HERNÁNDEZ, DIPUTADO FELIPE DE JESÚS GARZA 

GONZÁLEZ, DIPUTADA ELIA MARÍA MORELOS FAVELA, DIPUTADO 

SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES, DIPUTADA KARLA ALEJANDRA 

ZAMORA GARCÍA, DIPUTADO JOSÉ FRANCISCO ACOSTA LLANES, 

DIPUTADO JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO, Y DIPUTADO SERGIO DUARTE 

SONORA.- 

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE DECLARA CERRADO EL SISTEMA 

DE REGISTRO DE ASISTENCIA, POR LO QUE SE INSTRUYE AL DIPUTADO 

SECRETARIO ALEONSO PALACIO JÁQUEZ, PARA QUE VERIFIQUE EL 

RESULTADO, Y EN SU CASO DECLARE SI EXISTE EL QUÓRUM LEGAL 

REQUERIDO PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 Nombre  Registro 

RODOLFO BENITO GUERRERO GARCÍA   11:12:03

GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ  11:06:58

MIGUEL ÁNGEL OLVERA ESCALERA  11:06:59

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA  11:06:58

JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO  11:06:55

OTNIEL GARCÍA NAVARRO  11:07:20

JAIME RIVAS LOAIZA  11:06:58

MANUEL IBARRA MIRANO  11:07:04
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CARLOS AGUILERA ANDRADE  11:07:05

ALFREDO HÉCTOR ORDAZ HERNÁNDEZ  11:07:01

DAGOBERTO LIMONES LÓPEZ  11:07:56

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  11:06:57

RAÚL ANTONIO MERAZ RAMÍREZ  JUSTIFICADA 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ  11:07:07

ALEONSO PALACIO JAQUEZ  11:06:58

PEDRO SILERIO GARCÍA  11:07:17

MARCIAL SAÚL GARCÍA ABRAHAM  11:06:58

ADRIAN VALLES MARTÍNEZ   11:07:50

MARÍA ELENA ARENAS LUJAN  11:07:10

EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO  11:07:01

FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ  11:06:55

ELIA MARIA MORELOS FAVELA  11:07:04

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ  11:20:49

JUDITH IRENE MURGUÍA CORRAL  JUSTIFICADA 

SERGIO DUARTE SONORA  11:18:58

JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO  11:07:00

GILBERTO CANDELARIO ZALDÍVAR HERNÁNDEZ  11:07:09

SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES  11:23:24

KARLA ALEJANDRA ZAMORA GARCÍA  11:07:27

JOSÉ FRANCISCO ACOSTA LLANES  11:07:11

  

DIPUTADO ALEONSO PALACIO JÁQUEZ: DIPUTADO PRESIDENTE, EL 

SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA REGISTRA LA ASISTENCIA 

DE VEINTICUATRO DIPUTADOS, DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 

44 FRACCIÓN  DÉCIMO TERCERA,  DE LA “LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO”, LOS CC. DIPUTADO RAÚL 

ANTONIO MERAZ RAMÍREZ Y DIPUTADA JUDITH IRENE MURGUÍA 

CORRAL, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE ÉSTA MESA DIRECTIVA LES 

SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA. HAY QUÓRUM DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO EN EL PÁRRAFO 

SEGUNDO DEL ARTICULO 57 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 
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ESTADO DE DURANGO, ESTA PRESIDENCIA INFORMA A LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS, QUE LOS ASUNTOS A TRATAR EN ESTA SESIÓN, 

SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA PARLAMENTARIA QUE 

PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, A TRAVÉS DEL 

SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. 

 

PRESIDENTE: PASANDO AL SIGUIENTE PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA DE 

CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 70 FRACCIÓN I 

DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

ÉSTA PRESIDENCIA DESIGNARÁ EN COMISIÓN DE CORTESÍA A VARIOS 

DE LOS SEÑORES DIPUTADOS, PARA QUE PROCEDAN ACOMPAÑAR 

DESDE EL VESTÍBULO DE LA OFICIALÍA MAYOR HASTA LA PRIMERA FILA 

DEL SALÓN DE SESIONES DE ÉSTE RECINTO OFICIAL AL  CIUDADANO, 

LICENCIADO JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO, SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

PRESIDENTE: PERO ANTES DESEO PEDIRLES A LAS SEÑORAS Y 

SEÑORES DIPUTADOS ASÍ COMO A TODOS LOS ASISTENTES A ESTE 

RECINTO QUE NOS PODAMOS PONER TODOS DE PÍE PARA GUARDAR 

UN MINUTO DE SILENCIO POR LA MEMORIA DE TRES MEXICANOS 

DISTINGUIDOS QUE DURANTE LOS ÚLTIMOS DÍAS HAN FALLECIDO, EL 

LICENCIADO MIGUEL DE LA MADRID HURTADO, EL DOCTOR JORGE 

CARPIZO MACGREGOR, EL DOCTOR JUVENTINO CASTRO Y CASTRO, 

TODOS ELLOS DESTACADOS SERVIDORES PÚBLICOS, FUNCIONARIOS 

ACADÉMICOS Y HOMBRES DE ESTADO, RUEGO A TODOS PONERSE DE 

PÍE. )TRANSCURRIDO UN MINUTO). 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, ESTA PRESIDENCIA DESIGNA 

ENTONCES EN COMISIÓN DE CORTESÍA PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR DESDE EL VESTÍBULO DE LA OFICIALÍA MAYOR DE ESTE 

CONGRESO HASTA LA PRIMERA FILA DEL SALÓN DE SESIONES DE 

ÉSTE RECINTO OFICIAL AL  CIUDADANO, LICENCIADO JUAN FRANCISCO 

GUTIÉRREZ FRAGOSO, SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. Y QUIEN EL DÍA DE HOY EN 

CUMPLIMIENTO A LA LEY VIENE A COMPARECER ANTE ESTA 

SOBERANÍA A LOS CIUDADANOS DIPUTADOS: LICENCIADO SERGIO 

URIBE RODRÍGUEZ, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL AL DIPUTADO JORGE 

ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, Y AL DIPUTADO 

SERGIO DUARTE DIPUTADO INTEGRANTE DEL PARTIDO DE LA 

REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE TRES MINUTOS.  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. ANTES DE PROCEDER A LA 

COMPARECENCIA ESTA PRESIDENCIA SALUDA LA PRESENCIA EN ESTE 

SALÓN DE SESIONES DEL INGENIERO FRANCISCO JAVIER PÉREZ 

GAVILÁN, PRESIDENTE DEL SECTOR PRIVADO EMPRESARIAL DE 

DURANGO, DEL INGENIERO JOSÉ JAIME GUTIÉRREZ NÚÑEZ, 

REPRESENTANTE DE LA CÁMARA NACIONAL DE LA INDUSTRIA MINERA 
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Y PRESIDENTE DEL GRUPO MINAS DE BASIS EN DURANGO, DEL 

DOCTOR JOSÉ ANTONIO RINCÓN ARREDONDO, PRESIDENTE DEL 

CONSEJO CIUDADANO DE DURANGO, DEL INGENIERO RICARDO 

ZETURINO TORRES PRESIDENTE DE LA CANACINTRA, DEL INGENIERO 

RAMÓN DÁVILA, EX PRESIDENTE DEL SECTOR PRIVADO EMPRESARIAL 

DE DURANGO, DEL INGENIERO MANUEL RODRÍGUEZ, PRESIDENTE DEL 

CENTRO COORDINADOR EMPRESARIAL DE DURANGO, DEL INGENIERO 

PABLO RIVAS, PRESIDENTE DE LA CÁMARA MEXICANA DE LA INDUSTRIA 

DE LA CONSTRUCCIÓN DELEGACIÓN DURANGO, A LA LICENCIADA 

YOLANDA PACHECO PRESIDENTA DE LAS MUJERES EMPRESARIAS DE 

DURANGO, DEL INGENIERO RICARDO KARAM, PRESIDENTE DE LA 

CÁMARA NACIONAL DE DESARROLLADORES DE VIVIENDA DELEGACIÓN 

DURANGO, ASÍ COMO DE LOS EMPRESARIOS, INGENIERO CARLOS 

SALINAS, CONTADOR PÚBLICO JESÚS DÍAZ ASÍ COMO DEL EQUIPO DE 

LA SECRETARÍA DE DESARROLLO ECONÓMICO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, DE SUS SUB SECRETARIOS, Y DE LA DIRECTORA DE ASUNTOS 

INTERNACIONALES DEL GOBIERNO DEL ESTADO, CONTADORA PÚBLICA 

MARIA ELENA CASTAÑOS, IGUALMENTE ESTA PRESIDENCIA SALUDA AL 

LICENCIADO JORGE SARAVIA CASTILLÓN, EX PRESIDENTE DEL SECTOR 

PRIVADO EMPRESARIAL DE DURANGO, GRACIAS A TODOS POR 

ACOMPAÑARNOS EN ESTA SESIÓN Y COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO EN LOS 

ARTÍCULOS 48, 51, 55 FRACCIÓN XXXVII, Y 70 FRACCIÓN XII DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 46 Y 49 FRACCIÓN II DE LA LEY 
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ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, Y DE 

CONFORMIDAD CON LA MECÁNICA APROBADA MEDIANTE ACUERDO DE 

LA GRAN COMISIÓN DE ESTE CONGRESO, DE FECHA 27 DE MARZO DEL 

AÑO EN CURSO, LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA EN EJERCICIO 

DE SUS ATRIBUCIONES, PROCEDE A LA GLOSA DEL INFORME SOBRE LA 

SITUACIÓN QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DEL EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL DEL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO, 

CONTADOR PÚBLICO, JORGE HERRERA CALDERA, EN LO REFERENTE A 

LOS PROGRAMAS Y ACCIONES CORRESPONDIENTES AL SECTOR DE 

DESARROLLO ECONÓMICO. 

 

ASIMISMO, QUIERO HACER MENCIÓN QUE POR PRIMERA OCASIÓN EN 

LAS EXPOSICIONES DE LOS SECRETARIOS QUE HAN COMPARECIDO Y 

DE QUIEN HOY COMPARE SE CONTIENEN LAS RESPUESTAS A LOS 

CUESTIONAMIENTOS QUE EN DÍAS PREVIOS LES ENVIARON LOS 

DIPUTADOS INTEGRANTES DE LAS COMISIONES LEGISLATIVAS, 

DENTRO DEL MARCO DEL ACUERDO QUE FUERA APROBADO POR LOS 

INTEGRANTES DE ÉSTA SOBERANÍA POPULAR EL DÍA 20 DE MARZO DEL 

AÑO EN CURSO, CON LO CUAL, SE PATENTIZA UNA VEZ MAS LOS 

ACUERDOS Y CONSENSOS ALCANZADOS ENTRE LAS DIVERSAS 

FUERZAS POLÍTICAS REPRESENTADAS AL INTERIOR DE ESTE 

CONGRESO ESTATAL . 

 

PRESIDENTE: EN TAL VIRTUD, Y ROGÁNDOLE A TODOS LOS 

ASISTENTES GUARDAR EL SILENCIO DEBIDO, EN PRIMER TÉRMINO SE 
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LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR VEINTICINCO 

MINUTOS, AL CIUDADANO LICENCIADO JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ 

FRAGOSO, SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO, PARA QUE INFORME SOBRE LA SITUACIÓN GENERAL EN 

LA QUE SE ENCUENTRA LA SECRETARÍA A SU CARGO, PARA LO CUAL 

LE SOLICITO QUE PASE A LA TRIBUNA DE ESTA SOBERANÍA POPULAR A 

DESARROLLAR SU EXPOSICIÓN, ADELANTE SECRETARIO. 

 

LICENCIADO JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS, 

BUENOS DÍAS, ES PARA MI UN HONOR ESTAR AQUÍ ESTA MAÑANA EN 

ESTE HONORABLE CONGRESO, HACIENDO UNA REPRESENTACIÓN DEL 

GOBERNADOR ACERCA DE SU INFORME, CON EL PERMISO DELA 

PRESIDENCIA, ME PERMITO SALUDAR AL PRESIDENTE DEL CONGRESO, 

ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, MUCHAS GRACIAS, SALUDO TAMBIÉN CON 

MUCHO RESPETO AL PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA, AL 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, EL PASADO 15 DE MARZO EL 

GOBERNADOR JORGE HERRERA, ESTUVO EN ESTE RECINTO PARA 

HACER ENTREGA DEL INFORME DE GOBIERNO CORRESPONDIENTE AL 

AÑO 2011, DOCUMENTO QUE EXPONE EL ESTADO QUE GUARDA LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, EL 20 DE MARZO EL TITULAR DEL PODE 

EJECUTIVO, DIO UN MENSAJE A LA CIUDADANÍA CON ESTE MISMO 

MOTIVO, HOY SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS COMPAREZCO ANTE 

EL PLENO DE ESTA HONORABLE LEGISLATURA EN CUMPLIMIENTO AL 

ARTÍCULO 48 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE 

DURANGO, PARA HACER UN DESGLOSE DE LAS ACCIONES REALIZADAS 

Y DE LOS ALCANCES REALIZADOS Y RESPONDER TAMBIÉN A LAS 
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INQUIETUDES QUE EN MATERIA DE DESARROLLO ECONÓMICO TENGAN  

A BIEN FORMULAR LOS MIEMBROS DE LAS DIFERENTES FRACCIONES 

PARLAMENTARIAS, SI ME PERMITEN, SEÑORES, SEÑORAS DIPUTADOS, 

QUISIERA INICIAR CON UNA BREVE PRESENTACIÓN. 

(EN EL PASADO LAS ESTRATEGIAS DE DESARROLLO ECONÓMICO SE 

LIMITABAN A CONTEXTOS ESTATALES O NACIONALES, EN LA 

ACTUALIDAD TIENEN QUE PLANEARSE CON UNA VISIÓN GLOBAL, CON 

ESTA PREMISA LOS SERVICIOS DE INFRAESTRUCTURA QUE FACILITAN 

EL COMERCIO INTERNACIONAL EN LOS RUBROS DE TRASLADO Y 

LOGÍSTICA DE MERCANCÍAS SON ALTAMENTE APRECIADOS, ASÍ UN 

GRUPO DE ESTADO DEL NORTE DE MÉXICO APROVECHANDO LA 

PRIVILEGIADA UBICACIÓN GEOGRÁFICA QUE POSEE EL PAÍS, HAN 

CONFORMADO EL GRUPO DE TRABAJO DEL CORREDOR ECONÓMICO 

INTEROCEÁNICO MAZATLÁN – MATAMOROS DENTRO DE LA 

CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES DE MÉXICO, CONAGO, 

ESTE CORREDOR CONECTARÁ LOS PUERTOS DE MAZATLÁN Y 

MATAMOROS UNIENDO LOS MERCADOS DE ASÍA Y EUROPA, DEL 

PACÍFICO AL GOLFO DE MÉXICO, A TRAVÉS DE UNA REGIÓN BIEN 

COMUNICADA Y DE GRAN FORTALEZA ECONÓMICA, INTEGRADA POR 

LOS ESTADOS DE SINALOA, DURANGO, ZACATECAS, CHIHUAHUA, 

COAHUILA, NUEVO LEÓN Y TAMAULIPAS, QUE OCUPAN EN CONJUNTO 

MÁS DEL CUARENTA POR CIENTO DEL TERRITORIO NACIONAL, ESTOS 

ESTADOS REPRESENTAN UN MERCADO DE 20 MILLONES DE PERSONAS 

QUE EQUIVALE A MÁS DEL 21 POR CIENTO DEL PRODUCTO INTERNO 

BRUTO DEL PAÍS Y GENERAN UN 27 POR CIENTO DE LA PRODUCCIÓN 

NACIONAL DE MANUFACTURAS  Y UN 58 POR CIENTO DE LA 
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CORRESPONDIENTE INDUSTRIA MAQUILADORA DE EXPORTACIÓN, 

ESTE CORREDOR CUENTA CON UNA DE LAS REDER CARRETERAS MÁS 

TRONCALES MÁS EFICIENTES Y QUE ENLAZAN LAS PRINCIPALES 

CIUDADES DEL NRTE DE MÉXICO Y SUR DE LOS ESTADOS UNIDOS 

REDUCIENDO TIEMPOS Y COSTOS DE TRASLADO DURANGO ES EL 

CUARTO ESTADO MÁS GRANDE DEL PAÍS, OCUPANDO EL 6.3 PRO 

CIENTO DEL TERRITORIO NACIONAL, SU CAPITAL SE UBICA A 770 

KILÓMETROS DE LA CIUDAD DE MÉXICO, 713 KILÓMETROS DEL OCÉANO 

ATLÁNTICO, 644 KILÓMETROS DE LOS ESTADOS UNIDOS, Y A 300 

KILÓMETROS DEL OCÉANO PACÍFICO, ESTA DISTANCIA SE REDUCIRÁ A 

220 KILÓMETROS EN EL AÑO 2012 GRACIAS A LA CONSTRUCCIÓN DE LA 

NUEVA SÚPER CARRETERA DURANGO – MAZATLÁN, QUE INCLUYE EL 

PUENTE BALUARTE EN LOS LÍMITES DE SINALOA Y DURANGO, SIENDO 

UNO DE LOS MÁS IMPORTANTES DE LA REPÚBLICA. 

 

LICENCIADO JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS 

SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, UN TEMA PRIMORDIAL EN LA 

ADMINISTRACIÓN DEL GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA, QUE 

HA REALMENTE HECHO UN IMPACTO MUY POSITIVO EN NUESTRO 

ESTADO, EL TEMA DEL EMPLEO, ES UNO DE LOS PRINCIPALES 

OBJETIVOS EL CUAL HA LOGRADO IMPULSAR LA GENERACIÓN DE 

FUENTES DE EMPLEO, IMPULSAR LA GENERACIÓN DE FUENTES DE 

EMPLEOS EN BENEFICIOS DE LAS FAMILIAS DURANGUENSES PARA 

ELLO SE NOS HA ENCOMENDADO LA IMPORTANTE TAREA DE 

PROMOVER UN AMBIENTE DE NEGOCIOS MEDIANTE UN GOBIERNO PRO 

EMPRESARIAL DE FÁCIL ACCESO Y CENTRADAS BUROCRÁTICAS DE 
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ESAS ACCIONES NOS HAN PERMITIDO FACILITAR QUE EL SECTOR 

EMPRESARIAL HAYA GENERADO DURANTE EL AÑO QUE SE INFORMA 

UN CRECIMIENTO SOSTENIDO DE EMPELO DURANTE EL AÑO 2011 

NUESTRO ESTADO SE UBICO COMO LA SEXTA ENTIDAD CON EL MAYOR 

CRECIMIENTO DE EMPLEO FORMAL DE MÉXICO REGISTRANDO UNA 

TASA DE CRECIMIENTO ACUMULADO DE MAS DE UN 6% UN 

CRECIMIENTO 50% MAYOR A LO QUE CRECIÓ EL PROMEDIO DEL PAÍS 

DERIVADO DE LAS ESTRATEGIAS DE DESARROLLO IMPLEMENTADAS 

POR EL GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA EL EMPLEO 

PRODUCIDO CADA MES DEL AÑO 2011 SUPERO DE MANERA 

CONSISTENTE LOS NIVELES REGISTRADOS EN EL AÑO 2010 EN EL 

INICIO DE AQUEL AÑO SE REGISTRARON CIENTO SETENTA Y SIETE MIL 

EMPLEOS FRENTE A  LOS CIENTO NOVENTA Y DOS MIL REGISTRADOS 

EN DICIEMBRE DEL AÑO PASADO LO CUAL REPRESENTA MAS DE 

QUINCE MIL NUEVOS EMPLEOS EN ESE MISMO PERIODO EN CUANTO A 

CIFRAS ANUALES EL PROMEDIO QUE SE ALCANZO EN 2011 ES 10% 

MAYOR AL EMPLEO GENERAL EL PROMEDIO DURANTE TODO EL 

SEXENIO ANTERIOR ESTA CIFRA REGISTRADA EN EL 2011 REPRESENTA 

EL MAYOR NIVEL DE EMPLEOS DE LOS ÚLTIMOS 10 AÑOS EN EL 

ESTADO ESTA TENDENCIA ALTAMENTE POSITIVA A PRODUCIDO QUE YA 

PARA LOS PRIMEROS MESES DE ESTE AÑO 2012 SE HAYA REGISTRADO 

ANTE EL SEGURO SOCIAL LA MAYOR CANTIDAD DE EMPLEOS 

FORMALES EN LA HISTORIA 196,814 EMPLEOS DE ACUERDO A LA CIFRA 

QUE EL MISMO SEGURO SOCIAL ESTA DINÁMICA CONDUJO A DURANGO 

AL SEGUNDO LUGAR A NIVEL NACIONAL A NIVEL NACIONAL CON EL 

MAYOR CRECIMIENTO DE EMPLEO FORMAL EN EL PAÍS ADEMÁS DEL 
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EMPLEO UN TEMA QUE VA MUY LIGADO IMPORTANTÍSIMO ES EL PODER 

ADQUISITIVO ES SALARIO DE LOS DURANGUENSES EN ESTE RUBRO SE 

A LOGRADO UBICAR A DURANGO EN EL OCTAVO LUGAR EN 

INCREMENTO SALARIAL DURANTE EL AÑO 2011 EN INVERSIÓN 

EXTRANJERA ASPECTO FUNDAMENTAL PARA OBTENER RESULTADOS 

CONTUNDENTES EN EL DESARROLLO ECONÓMICO EN EL ESTADO ES 

SIN DUDA LA ATRACCIÓN DE INVERSIÓN EXTRANJERA A NUESTRA 

ENTIDAD PARA LOGRAR ATRAER MAYORES FLUJOS DE INVERSIÓN 

PRIVADA SE LLEVARON A CABO MISIONES DE PROMOCIÓN EN EL 

EXTRANJERO EN EL 2011 SE REALIZARON SEIS MISIONES EN TOTAL 

ASISTIENDO A PAÍSES COMO CHILE CHINA BRASIL ESTADOS UNIDOS 

ESPAÑA ALEMANIA FRANCIA Y JAPÓN LO QUE PERMITIÓ ESTABLECER Y 

CONSOLIDAR RELACIONES COMERCIALES CON EMPRESAS CLAVES 

COMO DINAMAR NIZAN YASAKI SILIKIEN SHUBISHI EOZOL ENTRE OTRAS 

DERIVADO DE ESTAS MISIONES ALGUNOS DE LOS PRINCIPALES 

RESULTADOS OBTENIDOS FUERON LOS SIGUIENTES EN EL VIAJE QUE 

SE TUBO A CHILE SE CONCRETO UN PROYECTO ESTRATÉGICO PARA 

EL DESARROLLO DEL SECTOR FORESTAL QUE VENDRÁ A DETONAR 

LAS ZONAS MAS MARGINADAS DEL ESTADO ESTUVIMOS EN BRASIL 

DONDE SE LLEVO A CABO POR PRIMERA VEZ LA PRESENTACIÓN EN 

SUD AMÉRICA DEL CORREDOR ECONÓMICO DEL NORTE DE LA CUAL SE 

PROPONE LA EMPRESA DESARROLLADORA SAM COMO 

ADMINISTRADORA DEL PUERTO DE MAZATLÁN ASI COMO DE LA ZONA 

DE CONECTIVIDAD EN EUROPA EN PAÍSES COMO ESPAÑA ALEMANIA Y 

FRANCIA ESTUVIMOS EN EL MARCO DE UNA EXPO AUTOMOTRIZ DONDE 

SE LOGRO CONCRETAR LA EXPANSIÓN DE UNA EMPRESA DE LAS MAS 
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IMPORTANTES DE SU SECTOR DINAMAR QUE ESTARÁ HACIENDO 

AMPLIACIONES IMPORTANTES EN LA ZONA DE LA LAGUNA CON LA 

CREACIÓN DE 350 NUEVOS EMPLEOS SE ESTUVO TAMBIÉN PRESENTE 

CON LA EMPRESA SINIKEN EN ESPAÑA DONDE SE CONCRETO LA 

INSTALACIÓN DEL HUERTO SOLAR MAS GRANDE DEL MUNDO 

ESTUVIMOS TAMBIÉN CON LA EMPRESA DE  EOSOL DONDE SE GENERO 

EL COMPROMISO DE INVERSIÓN POR MAS DE 100 MILLONES DE 

DÓLARES PARA LA CONSTRUCCIÓN DEL PARQUE SOLAR DEL NORTE 

DE LA CIUDAD POR UNA GIRA EN EL CONTINENTE ASIÁTICO 

PRECISAMENTE EN JAPÓN SE LOGRO CONCRETAR LA AMPLIACIÓN DE 

EMPRESAS DONDE ESTUVIMOS PRECISAMENTE CON EL PROPIETARIO 

DE UNA DE ELLAS MR. JASAKY PROPONIÉNDOLE LA  EXPANSIÓN Y 

DONDE SE OBTUVO COMO RESULTADO LA CREACIÓN DE MAS DE 3 MIL 

EMPLEOS DIRECTOS AUNADO A ELLO SE INICIARON PLATICAS CON 

IMPORTANTES EMPRESAS TRASNACIONALES COMO INDUSTRIL 

MISHUBISHI ENTRE OTRAS SE TUVIERON DOS MISIONES COMERCIALES 

A CHINA DONDE SE LOGRO LA FIRMA DE CONVENIOS DE 

COLABORACIÓN PARA LA DETONACIÓN DE LOS SECTORES 

ECONÓMICOS DE ENERGÍAS RENOVABLES MINERÍA LOGÍSTICA 

INDUSTRIA MECAL MECÁNICA INDUSTRIA AUTOMOTRIZ Y TEXTIL 

ADEMÁS SE GENERO EL CONVENIO CON EL BANCO DE DESARROLLO 

DE CHINA PARA EL FINANCIAMIENTO DEL COMERCIO BILATERAL 

DURANGO CHINA AUNADO A LAS REUNIONES CON JEFES DE LOS 

GOBIERNOS CHINOS EMBAJADAS Y CONSULADOS QUISIERA HACER 

PATENTE UN RECONOCIMIENTO A LOS EMPRESARIOS QUE NOS 

HICIERON EL FAVOR DE ACOMPAÑAR A ESTAS GIRAS QUE SE HICIERON 
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A DIFERENTES PAÍSES HE DONDE ELLOS DIERON FE Y RECIBIERON 

IMPORTANTES RESPUESTAS TAMBIÉN PARA SUS EMPRESAS YO CREO 

QUE ESA VINCULACIÓN DE GOBIERNO EMPRESARIOS QUE SE ESTA 

DANDO HA TENIDO RESULTADOS IMPORTANTES RESULTADOS 

FEHACIENTES QUE HEMOS CORROBORADO EN CIFRAS RECORD EN 

GENERACIÓN DE EMPLEO CIFRA RECORD EN GENERACIÓN DE 

INVERSIÓN RESULTADO DE LOS ESFUERZOS DE PROMOCIÓN DEL 

ESTADO EN EL EXTRANJERO NUESTRA ENTIDAD SE COLOCA EN LOS 

PRINCIPALES LUGARES DE CAPTACIÓN DE INVERSIÓN EXTRANJERA 

DI9RECTA DE ACUERDO AL REPORTE ANUAL DE LA SECRETARIA DE LA 

ECONOMÍA EMITIDO A TRAVÉS DE SU DIRECCIÓN GENERAL INVERSIÓN 

EXTRANJERA DURANGO OCUPA EL SEGUNDO LUGAR EN CRECIMIENTO 

ACUMULADO EN LA INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA EN 2011 ESTOS 

IMPORTANTES LOGROS SOLO HAN SIDO POSIBLES GRACIAS A LA 

ATINADA ESTRATEGIA DE PLANEACIÓN  DE LAS MISIONES 

ECONÓMICAS QUE NOS PERMITIÓ REALIZAR CON MAYOR EFICIENCIA 

LOS TRABAJOS DE PROMOCIÓN CON RESULTADOS QUE HOY COLOCAN 

A DURANGO COMO UNO DE LOS ESTADOS CON MAYOR CRECIMIENTO 

DE INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA DURANTE EL AÑO SE LOGRO 

CONTINUAR CON LA CONSOLIDACIÓN DE LOS SECTORES 

PRODUCTIVOS ESTRATÉGICOS PARA EL DESARROLLO DE DURANGO 

COMO LA INDUSTRIA AUTOMOTRIZ LA INDUSTRIA FORESTAL Y DE 

PAPEL ASI COMO EL SECTOR COMERCIO HUBO ATRACCIÓN DE 

INVERSIONES SECTORES DE VANGUARDIA COMO LA CAPTACIÓN DE 

ENERGÍA SOLAR Y TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN QUE 

PERMITIRÁN INCREMENTAR LA PRODUCTIVIDAD DEL ESTADO Y CON 
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ELLO EL FORTALECIMIENTO DEL EMPLEO  DE ALTA ESPECIFICACIÓN  

CON MANO DE OBRA CALIFICADA  Y MEJORES SALARIOS POR OTRA 

PARTE EN EL SECTOR MINERO  SECTOR TRADICIONAL EN NUESTRA 

ECONOMÍA ESTATAL SE OBTUVO EN EL 2011  MAS DE NUEVE MIL 

MILLONES DE PESOS  UNA INVERSIÓN MAYOR  A UN 30% LA 

REGISTRADA  EN ESE SECTOR  QUE EN EL AÑO 2010  ESTOS 

PROYECTOS DE INVERSIÓN  HAN GENERADO MAS DE SEIS MIL 

QUINIENTOS  EMPLEOS DIRECTOS ASI COMO EL ENCADENAMIENTO  

PRODUCTIVO Y COMERCIAL PARA LA PROMOCIÓN DE MAS DE 30 MIL 

EMPLEOS INDIRECTOS CAPITAL EXTRANJERO CON LA CONSOLIDACIÓN 

DE DIECISÉIS PROYECTOS DE INVERSIÓN DURANGO CAPTO MAS DE 

MIL CIEN MILLONES DE PESOS CAPITAL PROVENIENTE DE PAÍSES 

COMO ESTADOS UNIDOS JAPÓN CHINA ESPAÑA CHILE CANADÁ 

ALEMANIA Y COREA INFRAESTRUCTURA, INFRAESTRUCTURA 

ESTRATÉGICA  EN 2011 SE LLEVO A CABO LA CONSTRUCCIÓN DE LA 

PRIMERA ETAPA DEL PARQUE PYME EN LAS INSTALACIONES DEL 

CENTRO LOGÍSTICO E  INDUSTRIAL DE DURANGO CON UNA INVERSIÓN 

DE CUARENTA Y DOS MILLONES DE PESOS EN MEZCLA DE RECURSOS 

CON EL GOBIERNO FEDERAL TENIENDO ASI MISMO EL ESTADO UNA 

APORTACIÓN MAYORITARIA PARA ESTA IMPORTANTE OBRA EN 

ENERGÍAS RENOVABLES APROVECHANDO EL ENORME  POTENCIALES 

DE RECURSOS NATURALES CON QUE CUENTA EL ESTADO SE INSTALO 

LA PRIMER GRANJA SOLAR  F0LTOBOTAICA  EN MEZCLA DE RECURSOS 

CON EL GOBIERNO FEDERAL POR UN TOTAL DE 36:5 MILLONES DE 

PESOS ESTO COLOCA A DURANGO  COMO PRECURSOR DE ESTE TIPO 

DE PROYECTOS A NIVEL NACIONAL LA LAJA SOLAR PRODUCIRÁ EN SU 
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PRIMER ETAPA UN TOTAL DE 500 KW ASI MISMO EL GOBIERNO DEL 

ESTADO CELEBRO UN CONVENIO MARCO CON LA EMPRESA ESPAÑOLA  

SILKEN POR UN PERIODO DE TREINTA AÑOS PARA SU EJECUCIÓN  DE 

UNO DE LOS PROYECTOS MAS IMPORTANTES  DE ENERGÍA 

FOTOVOLTAICA DEL MUNDO  EL HUERTO SOLAR CON TRESCIENTAS 

HECTÁREAS QUE SE INSTALARA EN EL MUNICIPIO DE CANATLÁN  Y 

PRODUCIRÁ CIEN MW EN DESARROLLO REGIONAL EN CUANTO AL 

TEMA DE FOMENTO A NUESTROS EMPRESARIOS DURANGUENSES 

MEDIANTE EL PROGRAMA DE MICRO CRÉDITOS CÉLULAS 

EMPRESARIALES  FORTALECIENDO DURANGO Y EL PROGRAMA DE 

IMPULSO SE OTORGARON EN 2011 FINANCIAMIENTOS POR TRECE 

MILLONES DE PESOS BENEFICIANDO A TRES MIL TRESCIENTOS 

CINCUENTA Y DOS MICROEMPRESAS  DE DIECISÉIS DIFERENTES 

MUNICIPIOS MEDIANTE EL PROGRAMA DE PROYECTOS PRODUCTIVOS  

PIME EL GOBIERNO DEL ESTADO  EN CONJUNTO CON LA FEDERACIÓN 

APOYO DIECISIETE PROYECTOS MEDIANTE FINANCIAMIENTOS EN 

CONDICIONES PREFERENTES POR UN MONTO SUPERIOR A LOS 19.6 

MILLONES DE PESOS Y GENERANDO SETECIENTOS EMPLEOS EN EL 

ESTADO EN EL TEMA DE TECNOLOGÍA DE LA INFORMACIÓN PARA 

SENTAR LAS BASES DEL CLOSTER DE TECNOLOGÍA DE INFORMACIÓN Y 

COMUNICACIÓN DADO SU ENORME POTENCIAL DE DESARROLLO EL 

GOBIERNO DEL ESTADO IMPULSO ESE SECTOR MEDIANTE LA MEZCLA 

DE RECURSOS ESTATALES  FEDERALES Y PRIVADOS LOGRANDO UNA 

INVERSIÓN DE 45.2 MILLONES DE PESOS EN OCHO PROYECTOS 

LOCALIZADOS EN LOS MUNICIPIOS DE DURANGO Y GÓMEZ  PALACIO 

PARA IMPULSAR EL ESPÍRITU EMPRENDEDOR  EN DURANGO LA 
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ADMINISTRACIÓN ESTATAL  EN CONJUNTO CON EL GOBIERNO 

FEDERAL  FOMENTO LA CREACIÓN DE NUEVAS EMPRESAS  EN EL 

ESTADO MEDIANTE EL OTORGAMIENTO DE CRÉDITOS EN  

CONDICIONES PREFERENCIALES  A CUARENTA Y CINCO 

EMPRENDEDORES POR EL ORDEN DE LO 13..4 MILLONES DE PESOS  

CON EL OBJETIVO DE PROPICIAR UN INCREMENTO  EN LA 

COMPETITIVIDAD DE LAS EMPRESAS DURANGUENSES EL GOBIERNO 

DEL ESTADO IMPULSO UN INTENSO PROGRAMA DE CAPACITACIÓN 

OTORGANDO EL BENEFICIO DIRECTO A SETECIENTAS EMPRESAS 

DENTRO DEL PROGRAMA DE GARANTÍAS LA BANCA COMERCIAL EN 

DURANGO OTORGO DURANTE EL 2011 CRÉDITOS PARA PEQUEÑAS Y 

MEDIANAS EMPRESAS POR LA CANTIDAD DE QUINIENTOS TREINTA 

MILLONES DE PESOS LO QUE PERMITIÓ QUE QUINIENTAS SETENTA Y 

SIETE  PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS DE LOS SECTORES DE LA 

INDUSTRIA COMERCIO Y SERVICIOS ADQUIRIERAN CRÉDITOS A TASAS 

PREFERENCIALES SIN HIPOTECA GRACIAS A UNA GARANTÍA LIQUIDA 

OTORGADA CONJUNTAMENTE OTORGADA CONJUNTAMENTE POR EL 

GOBIERNO DEL ESTADO NACIONAL FINANCIERA Y LA SECRETARIA DE 

ECONOMÍA OTRA DE LAS ESTRATEGIAS DE APOYO MAS IMPORTANTES 

PARA LOS PRODUCTORES ESTATALES ES LA ASISTENCIA COMERCIAL 

POR LO CUAL DURANTE EL 2011 NOS DIMOS A LA TAREA DE APOYAR A 

NUESTROS EMPRESARIOS PARA QUE PARTICIPARAN EN EVENTOS DE 

GRAN RELEVANCIA  COMO EL PRIMER ENCUENTRO EMPRESARIAL 

DURANGO SINALOA LA CARAVANA DEL EMPRENDEDOR LA FERIA 

ESTATAL DE PRODUCTORES DURANGUENSES LA FERIA 

INTERNACIONAL DE FRANQUICIAS LA EXPO ANTAR  LA EXPO 
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INTERMODA  LA FERIA NACIONAL DURANGO LA EXPO CHINA LA 

SEMANA PIME  2011 LA FERIA  DE PROVEEDORES ENTRE OTROS 

DENTRO DE LAS ACCIONES PRIORITARIAS  DEL GOBERNADOR JORGE 

HERRERA CALDERA SE ENCUENTRAN LAS DE REALIZAR UNA 

DESREGULACIÓN EFECTIVA Y QUE ACERQUE AL GOBIERNO AL SECTOR 

EMPRESARIAL PARA ELLO SE REALIZARON TRESCIENTAS CUARENTA Y 

SEIS ACCIONES DE MEJORA REGULATORIA ENTRE LAS QUE DESTACAN 

EL APOYO PARA LA OPERACIÓN DE LOS MÓDULOS EX BARES Y 

CAPACITACIÓN SOBRE MEJORA REGULATORIA A FUNCIONARIOS 

PÚBLICOS Y EMPRESARIOS ADEMÁS CON LA REALIZACIÓN DE CIENTO 

VEINTE ACCIONES DE APOYO ASESORÍA Y SUPERVISIÓN SE 

COADYUVO A MEJORAR LA OPERACIÓN Y MEJORA CONTINUA DE LOS 

MÓDULOS MUNICIPALES DEL SISTEMA DURANGUENSE DE APERTURA 

RÁPIDA DE EMPRESAS EN MUNICIPIOS COMO CUENCAME DURANGO 

GÓMEZ PALACIO  LERDO NUEVO IDEAL Y PUEBLO NUEVO LO QUE A  

PERMITIDO, LO QUE HA PERMITIDO DAR DE ALTA TRES MIL CIENTO 

CUARENTA Y TRES EMPRESAS LAS CUALES REPORTARON LA 

GENERACIÓN DE CATORCE MIL DOSCIENTOS NOVENTA EMPLEOS 

MINERÍA EN EL 2011 EL ESTADO DE DURANGO SE CONSOLIDA COMO 

UNO DE LOS LIDERES NACIONALES EN EL SECTOR MINERO DURANTE 

EL AÑO EMPRESAS MINERAS DE ORIGEN CANADIENSE Y NACIONAL 

REALIZARON UNA INVERSIÓN CERCANA A LOS MIL MILLONES DE PESOS 

EN PROYECTO DE DESARROLLO MINERO GENERANDO MAS DE CINCO 

MIL EMPLEOS DIRECTOS Y DE ALREDEDOR DE VEINTE MIL EMPLEOS 

INDIRECTOS COMO PROYECTOS EN NOMBRE DE DIOS EN CUENCAME 

EN SANTIAGO PAPASQUIARO Y EN SAN DIMAS EN SUMA DE CINCUENTA 



 
OFICIALÍA MAYOR 

PROCESO LEGISLATIVO 
 

 
ACTA DE LA SESIÓN del 11 de Abril de 2012,  
Segundo Período Ordinario de Sesiones, Segundo 
Año de Ejercicio Constitucional. 

19                   (11:00) horas 

FECHA DE REV. 07/04/2010         No. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

Y CINCO EMPRESAS DE CAPITAL EXTRANJERO INICIARON 89 

PROYECTOS DE INVERSIÓN EN EL SECTOR MINERO REPRESENTANDO 

UNA INVERSIÓN DE SETECIENTOS OCHENTA MILLONES DE DÓLARES 

EN EL PERIODO QUE SE INFORMA SE INICIARON CUATRO MEGA 

PROYECTOS DE INVERSIÓN MINERA DURANGO LA PARRILLA EN EL 

MUNICIPIO DE NOMBRE DE DIOS EL CASTILLO EN EL MUNICIPIO DE SAN 

JUAN DEL RIO EN EL MUNICIPIO DE INDÉ TAMBIÉN GENERANDO UNA 

RAMA ENTRE TODOS SUPERIOR A LOS CUARENTA Y SIETE MILLONES 

DE DÓLARES AUNADO A ELLO EL PROYECTO DE HECHIZA PIB CON UNA 

INVERSIÓN CANADIENSE MUY IMPORTANTE DONDE SE ESTA 

PROYECTANDO UNA GENERACIÓN DE INVERSIÓN DE TRESCIENTOS 

MILLONES DE DÓLARES EN LA LOCALIDAD DE METATES DEL MUNICIPIO 

DE SANTIAGO PAPASQUIARO ASI MISMO SE CONSOLIDO EN LA LAGUNA 

EL PROYECTO DE INVERSIÓN MINERO NO METÁLICO MAS IMPORTANTE 

DEL ESTADO CON LA EMPRESA ESPAÑOLA REBERTEP CON UNA 

DERRAMA PROPUESTA SUPERIOR A LOS CIEN MILLONES DE DÓLARES 

SE INICIO EL TRAMITE PARA LA ELABORACIÓN DE SEIS ESTUDIOS DE 

FORTALECIMIENTO PARA LA INDUSTRIA MINERA CON LA FINALIDAD DE 

TENER ACCESO A LOS PROGRAMAS DEL FIDEICOMISO, DEL 

FIDEICOMISO DOCUMENTO MINERO Y EL SERVICIO GEOLÓGICO 

MEXICANO --- DURANTE EL AÑO SE LOGRO ALINEAR EL PROGRAMA DE 

ACTIVIDADES DEL FIDEICOMISO DOCUMENTO MINERO AL PLAN 

ESTATAL DE DESARROLLO DEL ESTADO LO CUAL PERMITIÓ 

INCREMENTAR EL APOYO A LA CADENA PRODUCTIVA MINERA 

DURANGUENSE  OTORGANDO APOYOS FINANCIEROS POR MAS DE 

SETENTA Y TRES MILLONES DE PESOS A FAVOR DE DOS EMPRESAS 
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PROVEEDORAS DEL SECTOR DE LA CONSTRUCCIÓN PRODUCTORAS Y 

CONSUMIDORAS DE MINERALES METÁLICOS Y NO METÁLICOS LOS 

CUALES SE UBICAN COMO GÓMEZ PALACIO DURANGO Y LERDO 

ACCIONES RELEVANTES CON ESTO TERMINO DURANGO OCUPA EL 

SEXTO ESTADO CON MAYOR CRECIMIENTO DE EMPLEO FORMAL EN EL 

PAÍS TENEMOS LOS REGISTROS DEL EMPLEO FORMAL MAS ELEVADOS 

DE LA DÉCADA CERCANOS A LOS CIENTO NOVENTA  MIL EMPLEOS 

FORMALES CRECIMIENTO DURANTE EL 2011  UNA TAZA DEL 

CINCUENTA POR CIENTO MAYOR QUE LA MEDIA NACIONAL EL OCTAVO 

ESTADO CON MAYOR CRECIMIENTO SALARIAL DEL PAÍS CON ESTAS 

CIFRAS SEÑORES, SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS DAMOS CUENTA 

DEL TRABAJO REALIZADO POR ESTA ADMINISTRACIÓN ESTATAL POR 

ESTA SECRETARIA A MI CARGO DURANTE EL PERIODO 2011 POR SU 

ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS.     

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: ANTES DE ABRIR LA PARTICIPACIÓN DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS QUE DESEEN FORMULAR PREGUNTAS AL SEÑOR 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, LES RECUERDO QUE DE 

CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN EL ACUERDO PARA REGULAR 

LA GLOSA DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO DEL CIUDADANO 

CONTADOR PÚBLICO JORGE HERRERA CALDERA, SE APROBÓ EL 

SIGUIENTE FORMATO BAJO EL CUAL EL CUAL DEBEN DESARROLLARSE 

EN EL NÚMERO Y ORDEN LAS INTERVENCIONES, MISMAS QUE SERÁN 

DE ACUERDO A LO SIGUIENTE: 
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PRIMERA INTERVENCIÓN             PAN 

SEGUNDA INTERVENCIÓN            PRI 

TERCERA INTERVENCIÓN            PRD 

CUARTA INTERVENCIÓN            PNA 

QUINTA INTERVENCIÓN            PD 

SEXTA INTERVENCIÓN             PT 

SÉPTIMA INTERVENCIÓN            PRI 

OCTAVA INTERVENCIÓN    INDEPENDIENTE 

NOVENA INTERVENCIÓN            PVEM 

DÉCIMA INTERVENCIÓN              PAN 

DÉCIMA PRIMERA 
INTERVENCIÓN 

             PNA 

 
DÉCIMA SEGUNDA  
INTERVENCIÓN 

               

              PRI 

  

PRESIDENTE: ASÍ ESTÁ ACORDADO, ESTE ES EL FORMATO, AHORA VOY 

A DECIR LA MECÁNICA PARA CADA UNA DE LAS INTERVENCIONES, 

SERÁ LA SIGUIENTE: PRIMERO EL ORADOR EN TURNO, FORMULARÁ SU 

PRIMERA PREGUNTA HASTA EN TRES MINUTOS; ENSEGUIDA EL 

SERVIDOR PÚBLICO COMPARECIENTE, CONTARÁ HASTA CON CINCO 

MINUTOS PARA FORMULAR SU PRIMERA RESPUESTA; Y FINALMENTE, 

EL MISMO ORADOR CONTARÁ CON DOS MINUTOS PARA FORMULAR SU 

RÉPLICA Y FINALIZARÁ EL SERVIDOR PÚBLICO COMPARECIENTE, EN 

ESTE CASO EL SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, CON TRES 

MINUTOS PARA SU DÚPLICA.  
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PRESIDENTE: RESPECTO AL LUGAR DE EXPOSICIÓN PARA LAS 

PREGUNTAS Y RESPUESTAS, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE PARA 

FACILITAR EL DESARROLLO DE LA COMPARECENCIA QUE HOY NOS 

CONGREGA, LAS INTERVENCIONES DE LOS SEÑORES DIPUTADOS SE 

EFECTUARÁN DESDE SUS CURULES, DESDE SUS LUGARES HABRÁ 

MICRÓFONOS EN CADA UNA DE LAS CURULES SEÑORES DIPUTADOS, 

LES RUEGO A TODOS NOS AYUDEN A DESARROLLAR ESTA 

COMPARECENCIA CON ORDEN, A QUIENES DEBAN OCUPAR UN LUGAR 

EN LA SALA DE SESIONES LES PIDO LO HAGAN PARA QUE PERMITAN 

QUE LOS SEÑORES DIPUTADOS ESTÉN CONCENTRADOS EN SU 

TRABAJO Y A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN LES PEDIMOS TAMBIÉN 

SU COMPRENSIÓN, VAMOS PUES A EMPEZAR Y QUIERO INFORMARLES 

TAMBIÉN QUE YA NO VOY A ABRIR EL REGISTRO DE ORADORES, 

PORQUE HA HABIDO UN ACUERDO PARLAMENTARIO QUE ME HAN 

DADO A CONOCER LOS COORDINADORES DE LOS DIFERENTES 

PARTIDOS, FRACCIONES Y REPRESENTACIONES PARTIDISTAS Y 

ENTONCES AQUÍ ESTÁ YA EL ORADOR QUE CORRESPONDERÁ EN EL 

ORDEN QUE SEÑALÉ PREVIAMENTE. 

 

PRESIDENTE: EN TAL VIRTUD SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA 

HASTA POR TRES MINUTOS PARA QUE FORMULE SU PRIMER 

PREGUNTA AL SEÑOR SECRETARIO AL DIPUTADO ALEONSO PALACIO 

JÁQUEZ, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL, EN VIRTUD DE QUE EL DIPUTADO ALEONSO 

PALACIO FUNGE COMO SECRETARIO DE ESTA MESA DIRECTIVA Y DE 

CONFORMIDAD CON LA LEY, LE RUEGO MUY AMABLEMENTE AL 
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DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ QUE EN SU CALIDAD DE 

SECRETARIO SUPLENTE VENGA A OCUPAR LA SECRETARÍA PARA QUE 

EL DIPUTADO ALEONSO PALACIO PUEDA PASAR A LA TRIBUNA, SI ES 

TAN AMABLE DIPUTADO,  ES UN HONOR COMO SIEMPRE QUE ME 

ACOMPAÑE DIPUTADO OCHOA, VAMOS ENTONCES A COMENZAR 

SEÑOR SECRETARIO, EL DIPUTADO ALEONSO PALACIO DESDE SU 

CURUR HABRÁ DE FORMULAR LA PRIMER PREGUNTA, TIENE HASTA 

TRES MINUTOS DIPUTADO, ES SUYO EL MICRÓFONO, ADELANTE.  

 

DIPUTADO ALEONSO PALACIO JÁQUEZ: MUY BUENOS DÍAS SEÑOR 

LICENCIADO JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO, BIENVENIDO A 

ESTA SU CASA, QUIERO COMPARTIRLE QUE PRESIDO LA COMISIÓN DE 

MINAS AQUÍ EN ESTE CONGRESO DEL ESTADO EL TIEMPO ES MUY 

BREVE, MUY CORTO VOY A TRATAR DE APROVECHARLO PARA 

HACERLE EL SEGUNDO PLANTEAMIENTO, Y TODO VA CON BASE A LAS 

NECESIDADES QUE TIENEN LOS PEQUEÑOS MINEROS DEL ESTADO, LA 

PRIMERA PREGUNTA ES SE DICE EN LA PÁGINA 72, SE PRESTARON 

TRES MILLONES DE PESOS, DE ESTOS TRES MILLONES DE PESOS A 

VARIAS EMPRESAS UNA DE ELLAS FUE ECISA, S.A. DE C.V. CON UNA 

APORTACIÓN DE 980 MIL PESOS, EL RESTO QUE SON 2 DOS MILLONES 

20 MIL PESOS, A ¿QUÉ EMPRESAS FUE A LAS QUE SE LES APOYÓ?, EN 

RELACIÓN A LOS APOYOS OTORGADOS A LOS PEQUEÑOS MINEROS Y 

GAMBUSINOS SE REALIZARON ASESORÍAS TÉCNICAS A 31 PEQUEÑOS 

MINEROS CON EL PROPÓSITO DE ANALIZAR LA VIABILIDAD DE 

PROYECTOS Y BUSCAR LA VINCULACIÓN CON INSTITUCIONES 

FINANCIERAS O DE GOBIERNO ASÍ MISMO SE REALIZARON 19 
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TRABAJOS PERICIALES A IGUAL NÚMERO DE CONCESIONES MINERAS 

PREGUNTO ¿A CUÁNTO ASCIENDE EL COSTO DE ESTA ASESORÍA?, LA 

GERENCIA REGIONAL DE FIFOMI INFORMÓ EL PROGRAMA DE 

ACTIVIDADES EN BASE AL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO DEL 

ESTADO, PARA BRINDAR MÁS APOYO A EMPRESAS DE LA ACTIVIDAD 

MINERA, LO CUAL PERMITIÓ OTORGAR APOYOS FINANCIEROS POR 75 

MILLONES DE PESOS A FAVOR DE DOCE EMPRESAS UBICADAS EN 

GÓMEZ PALACIO, LERDO Y OTROS MUNICIPIOS, PREGUNTO NO 

ENTIENDO SI COMPAREZCA A INFORMAR LAS ACTIVIDADES DEL 

FIDEICOMISO DE FOMENTO MINERO O LAS DE SU SECRETARÍA, MÁS 

SIN EMBARGO PREGUNTO ¿SI SERÁN EMPRESAS NACIONALES O 

TRANSNACIONALES, Y CUÁLES SON?, PORQUE SON 73.5 MILLONES DE 

PESOS, LA TERCERA, ¿USTED PIENSA QUE HAY UNA BUENA 

FISCALIZACIÓN PARA LAS EMPRESAS MINERAS SOBRE TODO 

TRANSNACIONALES EN LO QUE SE REFIERE A LA EXTRACCIÓN Y 

EXPORTACIÓN PRINCIPALMENTE DE ORO, Y LA OTRA PREGUNTA EN 

CONCRETO EN LO QUE SE REFIERE AL SECTOR MINERO, DÍGAME 

¿CUÁNTO ES EL MONTO TOTAL QUE APORTÓ EL GOBIERNO DEL 

ESTADO, CUÁNTO EL GOBIERNO FEDERAL Y CUÁNTO LOS PEQUEÑOS 

MINEROS?, LA RAZÓN ES QUE LAMENTABLEMENTE NO SE LES HA 

CONSIDERADO PARA VERSE REALMENTE FAVORECIDOS DENTRO DE 

LA ACTIVIDAD QUE TIENEN Y LOS ANTECEDENTES QUE EXISTEN, NO DE 

ESTE AÑO, SINO DE AÑOS ANTERIORES DEJA MUCHO QUE DESEAR LA 

ATENCIÓN PRECISAMENTE PARA ESTE GREMIO, TAN IMPORTANTE Y 

DETONAR LAS FUENTES DE EMPLEO EN NUESTRO QUERIDO ESTADO 

DE DURANGO, POR LO PRONTO ES CUANTO GRACIAS. 
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PRESIDENTE: MUY BIEN, TIENE HASTA CINCO MINUTOS SEÑOR 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, TIEMPO SUFICIENTE 

QUIZÁS PARA CONTESTAR AL SEÑOR DIPUTADO Y DARLE RESPUESTA 

A SUS PREGUNTAS, ADELANTE. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: BUENO MUCHAS 

GRACIAS DIPUTADO COINCIDO PRECISAMENTE CON EL COMENTARIO 

QUE USTED HACE SOBRE TODO EN LA IMPORTANCIA QUE MERECE EL 

SECTOR MINERO A NIVEL MUNDIAL, PERO ENTENDIENDO QUE EN 

DURANGO EL SECTOR MINERO PARTICIPA EN LA ECONOMÍA COMO EL 

SECTOR MÁS IMPORTANTE EN INVERSIÓN Y HOY CON LAS 

INVERSIONES QUE HEMOS DE ALGUNA FORMA IDENTIFICADO DE 

EMPRESAS INTERNACIONALES QUE ESTÁN LLEGANDO A INVERTIR A 

NUESTRO ESTADO, QUE ESTÁN LLEGANDO A DARLE POSIBILIDADES DE 

MANO DE OBRA EN LAS ZONAS MÁS ALEJADAS DE NUESTRO ESTADO, 

COINCIDO TOTALMENTE EN QUE ESTE SECTOR DEBE DE TENER 

MUCHA MAYOR ATENCIÓN, ES POR ESO QUE HEMOS NOSOTROS DE 

ALGUNA MANERA FORMULADO LA IDEA DE QUE SE CREE UNA SUB 

SECRETARÍA DE MINERÍA DENTRO DE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO 

ECONÓMICO DONDE HOY TENEMOS SOLAMENTE UNA DIRECCIÓN, POR 

SUPUESTO ENTENDER QUE LA IMPORTANCIA QUE MERECE ESTE 

SECTOR YO QUISIERA AHORITA SOLICITARLE INCLUSO AL CONGRESO 

DEL ESTADO EL APOYO PARA LA FORMULACIÓN DE ESTA IDEA DE QUE 

SE AUTORICE A LA SECRETARÍA DE DESARROLLO ECONÓMICO 

NOMBRAR UNA SUB SECRETARÍA PARA ATENDER ESTE IMPORTANTE 
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SECTOR, EN COLABORACIÓN CON EL SERVICIO GEOLÓGICO 

MEXICANO, SE REALIZARON ENTREGAS DE ESTUDIO DE ASESORÍA 

GEOLÓGICA EN LOS MUNICIPIOS DE TOPIA, CUENCAME, EN 

PROYECTOS A RAMÓN RAMIRO A BARCELANO EN CUENCAME, AL 

PROYECTO TRES MONEDAS, EN SANTA CLARA AL PROYECTO LA FE, AL 

PROYECTO AMPLIACIÓN LA ESPADA DE ORO, CONETO DE 

COMONFORT, AL PROYECTO LA FORTUNA EN SAN DIMAS, AL 

PROYECTO EL SAUCITO EN OTÁEZ DURANGO, SAMA DOS EN TOPIA 

DURANGO, LA HERRADURA EN MAPIMÍ, DURANGO, SE INICIÓ EL 

TRÁMITE TAMBIÉN PARA LA ELABORACIÓN DE SEIS ESTUDIOS MÁS 

FORTALECIENDO CON ESTO A LA PEQUEÑA MINERÍA, SABIENDO DE LA 

IMPORTANCIA QUE REVISTE ESTE SECTOR LE HEMOS DADO TAMBIÉN 

UNA ATENCIÓN ESPECIAL A LOS PEQUEÑOS MINEROS, 

FORTALECIÉNDOLOS DONDE POR PRIMERA VEZ EL ESTADO APLICA UN 

RECURSO COMO UNA GARANTÍA LÍQUIDA PARA EL FINANCIAMIENTO 

HASTA POR UN MILLÓN A LAS EMPRESAS PEQUEÑAS MINERAS DE 

DURANGO, ES POR ESO QUE EN EL 2011 SE LOGRÓ ALINEAR EL 

PROGRAMA DE ACTIVIDADES CON EL FIFOMI JUNTO CON EL PLAN 

ESTATAL DE DESARROLLO LO CUAL PERMITIÓ INCREMENTAR EL 

APOYO A LA CADENA PRODUCTIVA MINERA DURANGUENSE, 

OTORGANDO APOYOS FINANCIEROS POR MÁS DE 73 MILLONES DE 

PESOS, DONDE AL MUNICIPIO DE GÓMEZ PALACIO SE APLICÓ UN 

FINANCIAMIENTO DE  44 MILLONES, AL MUNICIPIO DE DURANGO DE 27 Y 

DE LERDO DE 854 MIL PESOS A FAVOR DE EMPRESAS DURANGUENSES 

PRODUCTORAS Y CONSUMIDORAS DE MINERALES METÁLICOS Y NO 

METÁLICOS, LAS CUALES SE UBICAN EN LOS MUNICIPIOS QUE YA HE 
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MENCIONADO, EN ESTUDIOS GEOLÓGICOS SE REALIZARON SE 

REALIZARON 13 POR UN MONTO DE 212,974 PESOS, EN INVERSIÓN 

MINERA PUES TENEMOS UNA CIFRA IMPORTANTÍSIMA RECORD POR 

MÁS DE 9,700 MILLONES DE PESOS, SON CIFRAS SEÑOR DIPUTADO 

QUE OBVIAMENTE VIENEN A DARLE UNA RESPUESTA TAMBIÉN A LAS 

FAMILIAS DURANGUENSES, UNA INVERSIÓN QUE SE HACE EN LAS 

ZONAS MÁS ALEJADAS DE NUESTRO ESTADO EN LAS ZONAS DE LAS 

CAÑADAS, DONDE LA GENTE HA RECIBIDO Y HA VISTO, HA 

ENCONTRADO UNA RESPUESTA POSITIVA DE LAS EMPRESAS MINERAS 

DE LAS CUALES HEMOS DADO CUENTA, GRACIAS DIPUTADO. 

  

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE AHORA EL USO DE LA PALABRA HASTA 

POR DOS MINUTOS AL DIPUTADO ALEONSO PALACIO JÁQUEZ PARA 

QUE EFECTÚE SU RÉPLICA, ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO ALEONSO PALACIO JÁQUEZ: BIEN, LE QUIERO DECIR QUE ME 

QUEDAN DUDAS RESPECTO A LAS PREGUNTAS QUE LE ESTOY 

HACIENDO, Y PRECISAMENTE DENTRO DEL RUBRO ECONÓMICO LOS 

MONTOS QUE APLICA EL GOBIERNO FEDERAL, SECRETARÍA DE 

ECONOMÍA Y EN DONDE ESTOY PLENAMENTE CONSIENTE QUE PARA 

ESTE RAMO LA VERDAD ES MUY POCO EL RECURSO CON EL QUE 

CUENTA USTED Y AQUÍ PRECISAMENTE SE HIZO EL PLANTEAMIENTO 

LO MISMO EN EL CONGRESO DE LA UNIÓN, DE EXHORTARLES PARA 

QUE SE ANALIZARA Y SE APOYARA AL SECTOR MINERO SOBRE TODO 

DE LOS PEQUEÑOS NO QUIEREN RECURSOS A FONDO PERDIDO, 

QUIEREN UN ESQUEMA DE FINANCIAMIENTO, POR ESO LE DIGO, LA 



 
OFICIALÍA MAYOR 

PROCESO LEGISLATIVO 
 

 
ACTA DE LA SESIÓN del 11 de Abril de 2012,  
Segundo Período Ordinario de Sesiones, Segundo 
Año de Ejercicio Constitucional. 

28                   (11:00) horas 

FECHA DE REV. 07/04/2010         No. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

VERDAD, NO ME QUEDO SATISFECHO CON EL INFORME QUE ESTÁ 

DANDO USTED, LO DE LA SUB SECRETARÍA TENEMOS UN CUBÍCULO 

AHÍ DENTRO DEL ÁREA PARA ATENDER A LOS MINEROS QUE YO CREO 

QUE ES DE LOS PEORES QUE TIENEN LAS DEPENDENCIAS DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, LA SUB SECRETARÍA SERÁ PARA COLOCAR 

EMPLEO POR INTERESES A PERSONAS O VERDADERAMENTE SERÁ 

CON EL OBJETIVO Y EL FIN DE SACAR ESTA ÁREA EN EL BACHE EN QUE 

SE ENCUENTRA Y LE PREGUNTARÍA CUÁNTO ES EL MONTO DEL 

RECURSO QUE TIENE PRECISAMENTE PARA EL SECTOR MINERO LA 

SECRETARÍA QUE USTED REPRESENTA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUY BIEN, SE LE CONCEDE AHORA EL USO DE LA 

PALABRA SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, HASTA TRES 

MINUTOS, PARA EFECTUAR SU DÚPLICA, ADELANTE SECRETARIO. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS SEÑOR 

DIPUTADO, PRECISAMENTE Y TAMBIÉN COINCIDIENDO CON ESE 

COMENTARIO EN DONDE ES POCO EL RECURSO QUE SE TIENE EN LA 

SECRETARÍA DE DESARROLLO ECONÓMICO POR PARTE TAMBIÉN DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, COINCIDO TOTALMENTE SE ESTÁ EN 

BÚSQUEDA DE MÁS APOYOS PRECISAMENTE SE ESTÁ 

POTENCIALIZANDO CON LAS GARANTÍAS LÍQUIDAS QUE ACABO DE 

COMENTAR PARA PODER ACCESAR A FONDOS MÁS IMPORTANTES 

SABEMOS DE LAS NECESIDADES DE LOS PEQUEÑOS MINEROS, 

SABEMOS QUE REQUIEREN NO NADA MÁS FINANCIAMIENTO, TAMBIÉN 

COINCIDO DE QUE HAY QUE BUSCAR APOYOS A FONDO PERDIDO 
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PRECISAMENTE PARA LOGRAR SACAR DEL ABANDONO A MUCHOS 

MINEROS PEQUEÑOS QUE ESTÁN EN BÚSQUEDA DE MEJORES 

ALTERNATIVAS, SABEMOS QUE ESTOS PEQUEÑOS MINEROS PUEDEN 

LOGRAR TAMBIÉN LA GENERACIÓN DE EMPLEOS QUE TANTO 

REQUIEREN SUS COMUNIDADES, SABEMOS DE LAS NECESIDADES DE 

ESTAS EMPRESAS, HEMOS TENIDO CONTACTO DE ALGUNA FORMA 

MUY PERSONAL CON TODOS ELLOS Y SABEMOS DE SUS INQUIETUDES, 

POR SUPUESTO QUE LA BÚSQUEDA DE MAYORES OPORTUNIDADES, 

EN LA BÚSQUEDA DE RECURSOS ADICIONALES PARA PODER 

APOYARLOS, SEGURAMENTE EN ESA INTENCIÓN Y EL GOBERNADOR 

ENTERADO DE ESTE TEMA QUE ES UN GRAN GESTOR ESTARÁ 

ENCONTRANDO TAMBIÉN RESPUESTAS PARA DARLES UN APOYO QUE 

TANTO REQUIEREN LOS PEQUEÑOS MINEROS EN ESTE MOMENTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO,  CONTINUAREMOS AHORA CON 

LA INTERVENCIÓN QUE LE CORRESPONDE AL GRUPO PARLAMENTARIO 

DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, PARA LO CUAL SE LE 

CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 3 MINUTOS AL 

DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, HASTA POR TRES MINUTOS 

PARA QUE FORMULE SU PRIMER PREGUNTA, ADELANTE DIPUTADO.  

 

PRESIDENTE: PERMÍTAME DIPUTADO, LE RUEGO AL DIPUTADO 

ALEONSO PALACIO JÁQUEZ SI ES TAN AMABLE DE VENIR A OCUPAR SU 

LUGAR A ESTA SECRETARÍA Y AGRADECERLE AL DIPUTADO OCHOA SU 

PRESENCIA, PERMÍTAME DIPUTADO, SI ES TAN AMABLE, GRACIAS Y 

ADELANTE DIPUTADO ES SUYA LA TRIBUNA, DESDE SU LUGAR. 
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DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ: MUCHAS GRACIAS, DIPUTADO 

PRESIDENTE, SEÑOR SECRETARIO AGRADECERLE MUCHÍSIMO LA 

INFORMACIÓN Y SOBRE TODO EL CUMPLIMIENTO DE LOS ACUERDOS 

DE LA GLOSA DE EL INFORME DEL GOBIERNO DEL ESTADO, SOBRE 

TODO POR LOS TEMAS QUE SE HAN ABORDADO, EL ACUERDO QUE 

FORMULAMOS LA COMISIÓN DE DESARROLLO ECONÓMICO, Y QUE 

USTED LOS HA ABORDADO CON TODA EXACTITUD, CONSIDERO QUE EL 

TEMA DE DESARROLLO ECONÓMICO ES UN TEMA PRIORITARIO PARA 

DURANGO, Y ESA ES PRECISAMENTE LA IMPORTANCIA QUE EL TEMA 

SE HA ABORDADO EN EL PLENO PARA CONOCIMIENTO, PARA 

EVALUACIÓN DE LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS, DE UNA FORMA 

ABIERTA, VALORO MUCHÍSIMO EL ESFUERZO QUE SE HACE POR 

DURANGO, Y EL ESFUERZO QUE HACE EL SEÑOR GOBERNADOR JORGE 

HERRERA CALDERA, POR LA PROYECCIÓN QUE DURANGO ESTÁ 

ALCANZANDO, ES UN ESFUERZO COMPARTIDO DE GOBIERNO Y EL 

SECTOR PRIVADO Y ME CONGRATULO DE VER EN ESTE RECINTO A LOS 

REPRESENTANTES DE LAS CÁMARAS Y ORGANISMOS EMPRESARIALES, 

Y QUE ESTÁN AQUÍ ATESTIGUANDO ESTE INFORME EN DETALLE DE LO 

QUE SE HACE EN MATERIA DE PROMOCIÓN DE LAS INVERSIONES DE LA 

PROMOCIÓN DE LA GENERACIÓN DE EMPLEOS, YO QUISIERA HACERLE 

UNA PREGUNTA SEÑOR SECRETARIO QUISIERA PREGUNTARLE QUE 

CUÁLES SON LAS PERSPECTIVAS DEL GOBIERNO O DE SU PLAN 

SECTORIAL DE DESARROLLO ECONÓMICO PARA CONTINUAR 

LLEVANDO A CABO UNA TENDENCIA DE INVERSIÓN Y GENERACIÓN DE 

EMPLEOS PARA LO QUE RESTA DEL AÑO 2012, LOS PROYECTOS QUE 
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DICE USTED QUE BIEN PRIVILEGIARÁN SEÑOR SECRETARIO EL EMPLEO 

DE CALIDAD Y EL VALOR AGREGADO PARA ESTOS, ESA ES MI 

PREGUNTA SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: SEÑOR SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, 

CUENTA USTED HASTA CON CINCO MINUTOS PARA FORMULAR SU 

PRIMER RESPUESTA, ADELANTE. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS SEÑOR 

DIPUTADO POR SUS COMENTARIOS, COMENTARLE QUE LA 

GENERACIÓN DE INVERSIÓN Y LA GENERACIÓN DE EMPLEO, SE HA 

HECHO PRECISAMENTE UNA PLANEACIÓN ESTRATÉGICA, ESTOS 

NÚMEROS QUE HEMOS DADO CUENTA, DONDE HOY DURANGO SE 

UBICA EN LOS PRIMEROS LUGARES A NIVEL NACIONAL EN LA 

GENERACIÓN DE EMPLEO, DONDE DURANGO SE UBICA TAMBIÉN EN 

LOS PRIMEROS LUGARES EN LA INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA 

PRECISAMENTE ES DERIVADO Y ES UNA RESPUESTA AL TRABAJO QUE 

SE HA REALIZADO EN ESTA ADMINISTRACIÓN, PRECISAMENTE ES 

GRACIAS A LA PROMOCIÓN QUE SE HA HECHO DE NUESTRO ESTADO, 

DURANGO HISTÓRICAMENTE UBICADO EN UNA POSICIÓN GEOGRÁFICA 

ENVIDIABLE, PERO DESAFORTUNADAMENTE MUY AISLADA DONDE 

DURANTE MUCHOS AÑOS VEÍAMOS PASAR LAS INVERSIONES, VEÍAMOS 

QUE ESTADOS VECINOS TENÍAN EN LA GENERACIÓN DE INVERSIÓN Y 

EN LA GENERACIÓN DE EMPLEO Y HOY QUE DURANGO CUENTA 

AFORTUNADAMENTE CON INFRAESTRUCTURA, ESAS VENTAJAS 

COMPETITIVAS QUE VALORAN LAS EMPRESAS DE TALLA 
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INTERNACIONAL ESAS VENTAJAS QUE PONDERAN ELLOS, COMO 

PRIORIDADES PARA LA DECISIÓN DE INSTALARSE EN ALGÚN LUGAR, 

ESAS VENTAJAS QUE LE HAN VENIDO A DAR A DURANGO LA 

POSIBILIDAD DE QUE HOY QUE SE ENCUENTRA EN ESE MISMO LUGAR 

PRIVILEGIADO HOY QUE ESTÁ SIENDO MÁS FUERTE EN 

INFRAESTRUCTURA QUE NUNCA PRECISAMENTE NOS HA DADO LA 

POSIBILIDAD DE PROMOCIONAR, COMO LO HACÍAMOS ANTES, PERO 

ANTES SIN RESULTADOS, ESA PROMOCIÓN QUE HEMOS HECHO EN 

COMPAÑÍA DE EMPRESARIOS DURANGUENSES, A DIFERENTES 

CONTINENTES A DIFERENTES PAÍSES HEMOS TENIDO RESPUESTAS 

IMPORTANTES, RESPUESTAS INMEDIATAS INCLUSO DONDE EMPRESAS 

DE LAS PRINCIPALES DE SU GIRO, DE SU SECTOR, EN DONDE A NIVEL 

MUNDIAL SE HAN VENIDO A INSTALAR A DURANGO, POR SUPUESTO 

TENEMOS LA PLENA CONFIANZA QUE ESAS EMPRESAS HAN TOMADO 

LA MEJOR DECISIÓN ESTÁN UBICADOS Y CUESTIONÁNDOSE EN UN 

ESTADO CON UNA GRAN CONECTIVIDAD, UN ESTADO QUE LES BRINDA 

SEGURIDAD JURÍDICA, UN ESTADO QUE LES BRINDA ENERGÍA 

SUFICIENTE UN ESTADO QUE LES BRINDA SEGURIDAD, EL AGUA 

POTABLE POR AL MENOS CINCUENTA AÑOS, SON CONDICIONANTES 

QUE LAS EMPRESAS HAN VALIDADO Y HAN OPTADO POR VENIR A 

INSTALARSE A DURANGO, ES POR ESO QUE AL MES DE FEBRERO 

SEGURAMENTE EN UNOS, EN UNAS HORAS MÁS TENDREMOS LA CIFRA 

DEL MES DE MARZO PERO PARA FEBRERO DURANGO YA SE UBICA EN 

EL SEGUNDO LUGAR DE CRECIMIENTO PORCENTUAL DE EMPLEO A 

NIVEL NACIONAL, ESO ES UNA RESPUESTA A LO QUE SE HA HECHO AL 

TRABAJO QUE REALIZA EL GOBERNADOR DEL ESTADO JORGE 
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HERRERA CALDERA, EL PROMOCIONAR DÍA CON DÍA NUESTRA 

ENTIDAD, DE ALGUNA FORMA NOSOTROS TENEMOS ESA GRAN 

RESPONSABILIDAD, NOS HEMOS DADO CUENTA QUE EN ESAS GIRAS 

DE PROMOCIÓN DIFÍCILMENTE IDENTIFICAN A NUESTRO ´PAÍS, 

DIFÍCILMENTE LOS COREANOS, LOS JAPONESES, LOS CHINOS, SABEN 

DONDE ESTÁ DURANGO, NO LO UBICAN NI SIQUIERA EN EL MAPA, PERO 

NO ES, NO ES RESPONSABILIDAD DE ELLOS, EL CONOCER NUESTRA 

UBICACIÓN, EL CONOCER LAS VENTAJAS COMPETITIVAS, PERO SI 

SABEMOS QUE ES UNA RESPONSABILIDAD NUESTRA EL DAR A 

CONOCER LAS VENTAJAS COMPETITIVAS DE NUESTRO ESTADO, QUE 

EL DAR A CONOCER LAS GRANDES OPORTUNIDADES QUE TIENE 

DURANGO, ES PRECISAMENTE A LO QUE HEMOS NOSOTROS DISEÑADO 

PLAN ESTRATÉGICO ESTATAL DE PROMOCIÓN Y PRECISAMENTE EN 

RESPUESTA A ESO, SABEMOS Y ESTAMOS CONSIENTES DE QUE EL 

DESARROLLO NO TERMINA EN EL 2011, EL 2012, SEGURAMENTE 

USTEDES YA LO VIERON TENEMOS UNA TENDENCIA, UNA CURVA 

POSITIVA DONDE EL 2012 SERÁ POR SUPUESTO TAMBIÉN UN AÑO 

RECORD EN GENERACIÓN DE EMPLEO. 

 

PRESIDENTE: PARA QUE FORMULE SU RÉPLICA, SE LE CONCEDE EL 

USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS MINUTOS AL DIPUTADO SERGIO 

URIBE RODRÍGUEZ, TAMBIÉN PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO ECONÓMICO DE ESTE CONGRESO Y DE LA LAGUNA, 

ADELANTE DIPUTADO HASTA POR DOS MINUTOS. 
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DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ: MUCHAS GRACIAS POR SU 

GENEROSIDAD DIPUTADO, SEÑOR SECRETARIO A TODOS NOS TOCA Y 

NOS OBLIGA COMO DURANGUENSES DECIR QUE NUESTRO ESTADO NO 

ES LA IMAGEN QUE NOS HAN MOSTRADO, NOS HAN TRATADO DE 

MOSTRAR ALGUNOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN NACIONAL, DURANGO 

A MI ME HA QUEDADO MUY CLARO QUE AUNADO AL ESFUERZO QUE 

HACE EL GOBIERNO, AL ESFUERZO QUE HACEN LOS INVERSIONISTAS 

DE LA INICIATIVA PRIVADA, AL ESFUERZO QUE HACEN TODOS LOS 

DURANGUENSES DURANGO, ES UN ESTADO QUE ADEMÁS DE LA 

RIQUEZA QUE USTED MENCIONA GEOGRÁFICA DE LA UBICACIÓN 

ESTRATÉGICA, DURANGO TAMBIÉN ES UN ESTADO CON UNA CALIDAD 

DE MANO DE OBRA EXTRAORDINARIA DE LOS DURANGUENSES, DE LOS 

OBREROS, ES UN ESTADO QUE SI BIEN OCUPAMOS LOS ÚLTIMOS 

LUGARES, NO ES ALGO MALO, DURANGO OCUPA UNO DE LOS ÚLTIMOS 

LUGARES EN EL CONCIERTO NACIONAL, EN PROBLEMAS LABORALES, 

ESO NOS HABLA DE QUE DURANGO GRACIAS A LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS QUE SE IMPULSAN ES UN ESTADO CON PAZ LABORAL, Y ESE 

TAMBIÉN ES OTRO ACTIVO PARA DURANGO ENTONCES YO VEO MUY 

BIEN LAS INVERSIONES Y LAS PROMOCIONES A QUE USTED SE 

REFIERE, CUALQUIER COSTO, CUALQUIER ESFUERZO QUE SE HACE EN 

EL EXTRANJERO DE OFERTAR A DURANGO BIEN VALE LA PENA POR EL 

FUTURO DE LOS DURANGUENSES, SEXTO ESTADO CON MAYOR 

CRECIMIENTO DE EMPLEOS FORMALES, 190 MIL EMPLEOS FORMALES, 

2011, CON LA TASA DEL 50 POR CIENTO DE CRECIMIENTO MÁS DEL 

CRECIMIENTO DE LA MEDIA NACIONAL, OCTAVO ESTADO CON 

CRECIMIENTO SALARIAL, 15 MIL NUEVOS EMPLEOS ESTA ES LA 



 
OFICIALÍA MAYOR 

PROCESO LEGISLATIVO 
 

 
ACTA DE LA SESIÓN del 11 de Abril de 2012,  
Segundo Período Ordinario de Sesiones, Segundo 
Año de Ejercicio Constitucional. 

35                   (11:00) horas 

FECHA DE REV. 07/04/2010         No. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

REALIDAD DEL DURANGO DE HOY, DECIRLE EN LA COMARCA 

LAGUNERA, SE QUE HAN HECHO UN GRAN ESFUERZO POR ATRAER 

LAS INVERSIONES Y SE HA CONSOLIDADO LO DE LA FIRMA ESPAÑOLA 

REVERTE QUE VENDRÁ A SER LA PRIMERA EMPRESA, LA EMPRESA 

MÁS GRANDE SEGÚN USTED NOS LO HIO SABER, LA EMPRESA MÁS 

GRANDE EN PRODUCCIÓN DE CARBONATO DE CALCIO EN AMÉRICA, Y 

SERÁ LA SEGUNDA PRODUCTORA A NIVEL MUNDIAL, HAY FECHA YA 

PARA ESTA APERTURA, Y A ESTA CONSOLIDACIÓN DE ESTE ESFUERZO 

DE LA FIRMA ESPAÑOLA REVERTE, ESA ES MI PREGUNTA 

CONCRETAMENTE PARA VER EL ESFUERZO QUE TAMBIÉN SE HACE 

PARA LA COMARCA LAGUNERA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, SEÑOR SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, PARA DAR RESPUESTA Y FORMULAR SU 

DÚPLICA SI ASÍ ES EL CASO CUENTA USTED HASTA CON TRES 

MINUTOS. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS SEÑOR 

DIPUTADO, POR SUPUESTO QUE EL ESFUERZO QUE SE HACE A NIVEL 

ESTADO, POR SUPUESTO QUE ESA PROMOCIÓN VA ENCAMINADA A LA 

GENERACIÓN DE EMPLEOS AL INTERIOR TAMBIÉN EN LOS MUNICIPIOS 

QUE MÁS LO NECESITAN, EN ESTE CASO HEMOS ENCONTRADO EN LA 

LAGUNA UNA GRAN OPORTUNIDAD DE GENERACIÓN DE EMPLEOS, 

EMPRESAS DE ALTA TECNOLOGÍA, EMPRESAS QUE VAN 

RELACIONADAS CON LA PRODUCCIÓN DE AUTO PARTES, SE ESTÁN  

INSTALANDO TAMBIÉN EN LA LAGUNA, ESA RESPUESTA QUE HAN 
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ENCONTRADO HACÍA ELLOS, QUE HAN ENCONTRADO LAS EMPRESAS 

PARA INSTALARSE EN EL ESTADO DE DURANGO PRECISAMENTE VIENE 

A DAR UNA RESPUESTA A LO QUE SUCEDE Y EN ESAS VENTAJAS QUE 

HEMOS MENCIONADO, EL ENCONTRAR ELLOS UNA PAZ LABORAL 

DONDE HACE MÁS DE OCHO AÑOS NO TENEMOS UNA HUELGA AQUÍ EN 

EL ESTADO PUES PARA ELLOS ES SUMAMENTE IMPORTANTE, ESA 

SEGURIDAD JURÍDICA DE LA QUE HABLAMOS, ESTA EMPRESA 

ESPAÑOLA DEL SECTOR MINERO QUE SE ESTARÁ INSTALANDO EN LA 

LAGUNA, POR SUPUESTO QUE TUVO EL APOYO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, AQUÍ HAGO UN RECONOCIMIENTO AL CONGRESO DEL 

ESTADO TAMBIÉN, POR EL APOYO QUE SE LE DIO A ESTA EMPRESA, 

LES COMENTO MUY RÁPIDO HAGO UN BREVIARIO ACERCA DEL APOYO 

CUANDO ELLOS DECIDIERON INSTALARSE EN LA ZONA DE LA 

COMARCA LAGUNERA DE IDENTIFICARON ELLOS UN TERRENO EJIDAL 

QUE POR LAS CONDICIONES EN LAS QUE SE ENCONTRABA ELLOS 

QUERÍAN ADQUIRIRLO Y NO LO PODÍAN HACER DE UNA FORMA 

INMEDIATA, PORQUE HABÍA GENTE QUE NO ESTABA PRESENTE, EL 

ESTADO APOYÓ POR SUPUESTO EN EL CONGRESO ASÍ TAMBIÉN DE 

ALGUNA FORMA LE DIO UN GRAN SEGUIMIENTO PARA PODER LLEVAR 

UNA EXPROPIACIÓN AL EJIDO SIN COSTO PARA EL GOBIERNO, PARA 

PODER OTORGARLE LA FACILIDAD A ESTA EMPRESA, ES UNA EMPRESA 

QUE ESTÁ TOTALMENTE CONVENCIDA DE QUE ESA VINCULACIÓN 

GOBIERNO EMPRESA, SE ESTÁ DANDO EN DURANGO Y ESA 

RESPUESTA QUE TENEMOS DE LA INSTALACIÓN DE UN GRAN 

PROYECTO QUE VENDRÁ A DARLE TAMBIÉN LA OPORTUNIDAD A MILES 

Y MILES DE DURANGUENSES EN LA COMARCA LAGUNERA, POR 
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SUPUESTO QUE EXISTIÓ EL APOYO Y EXISTIRÁ PARA LA INSTALACIÓN, 

ELLOS YA INICIARON SU PROYECTO Y ELLOS TIENEN PROGRAMADO 

PARA ESTE AÑO EMPEZAR A PROGRAMAR ELLOS ESTÁN YA EN LA 

INSTALACIÓN DE SU MAQUINARIA YA TIENEN SU RESERVA 

TERRITORIAL ELLOS ESTÁN TRABAJANDO Y SEGURAMENTE ESTAMOS, 

SEGUROS ESTAMOS QUE GENERARÁN EMPLEOS DE CALIDAD PARA LA 

LAGUNA. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, INFORMO A TODOS QUE 

EL DIPUTADO SERGIO DUARTE SONORA A QUIEN LE CORRESPONDÍA LA 

SIGUIENTE INTERVENCIÓN, ES DECIR AL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA, EL PRD, SOLICITÓ PERMISO A ESTA PRESIDENCIA PARA 

AUSENTARSE Y ATENDER UN ASUNTO DE GESTIÓN TAMBIÉN MUY 

IMPORTANTE POR LO QUE ESTA PRESIDENCIA LE CONCEDIÓ PERMISO 

Y ENTONCES  PASAREMOS A LA SIGUIENTE PARTICIPACIÓN QUE LE 

CORRESPONDE AL DIPUTADO JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO, 

COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO NUEVA 

ALIANZA, PARA QUE INTERVENGA EN ESTE EJERCICIO HASTA POR TES 

MINUTOS. ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, REITERARLE LA BIENVENIDA A ESTA HONORABLE 

SOBERANÍA SEÑOR SECRETARIO, EL EMPLEO ES UNA ASIGNATURA 

SUMAMENTE IMPORTANTE EN LA BÚSQUEDA DE MEJORES 

CONDICIONES DE VIDA PARA NUESTRA POBLACIÓN EN NUESTRO PAÍS 

ES NECESARIO GENERAR MÁS DE UN MILLÓN DE EMPLEOS AL AÑO, 
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PARA PODER TENER UN CRECIMIENTO QUE SE ACERQUE AL CINCO 

POR CIENTO, Y DURANTE TODO EL 2011 EN MÉXICO NO ALCANZAMOS 

ESA CIFRA, SEÑOR SECRETARIO LE SOLICITO RESPETUOSAMENTE 

MÁS DETALLE EN ESTE RENGLÓN, CÓMO FUE POSIBLE DE QUE EN 

DURANGO HABÍAMOS ALCANZADO UN CRECIMIENTO DE MÁS DEL SEIS 

POR CIENTO Y GENERAR UN NÚMERO DE EMPLEOS FORMALES 

RECORD SEGÚN LO REPORTA USTED EN EL INFORME, ESTOS 

EMPLEOS DE LOS QUE USTED HABLA EN DONDE ESTÁN, EN QUÉ 

ÁREAS, EN QUE REGIONES DE NUESTRO ESTADO, SE HA ATENDIDO AL 

MEDIO URBANO Y AL RURAL, CÓMO SE ESTÁN CUIDANDO LOS 

EMPLEOS QUE YA SE TIENEN, PORQUE SI POR UN LADO ESTAMOS 

GENERANDO EMPLEOS Y SI POR OTRO LOS ESTAMOS PERDIENDO 

ENTONCES ESTO NO FUNCIONA, SUS RESPUESTAS NOS AYUDARÁN A 

TENER UNA INFORMACIÓN RESPECTO A ESTE TEMA, MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, SEÑOR SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, DISPONE USTED HASTA DE CINCO 

MINUTOS PARA FORMULAR SU PRIMER RESPUESTA. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: MUCHAS GRACIAS 

SEÑOR DIPUTADO, POR SUPUESTO QUE EL ENTENDER QUE MÉXICO 

REQUIERE LA GENERACIÓN DE EMPLEOS DONDE SE HABÍA ANUNCIADO 

UNA GENERACIÓN DE MÁS DE UN MILLÓN DE EMPLEOS QUE ES LO QUE 

DE ALGUNA FORMA SE ESTABA PROGRAMANDO, DURANGO OCUPANDO 

LOS ÚLTIMOS LUGARES EN LA GENERACIÓN DE EMPLEOS DURANTE 
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MUCHÍSIMOS AÑOS, ES POR ESO QUE LLAMA LA ATENCIÓN, LLAMA LA 

ATENCIÓN A PROPIOS Y EXTRAÑOS, EL QUE PORQUÉ HOY DURANGO 

PASA DE LOS ÚLTIMOS LUGARES A LOS PRIMEROS LUGARES EN 

GENERACIÓN DE EMPLEO EN ESE CRECIMIENTO PORCENTUAL QUE 

TIENE NUESTRO ESTADO DE PASAR DE LOS ÚLTIMOS LUGARES A LOS 

PRIMEROS DONDE A NIVEL NACIONAL NO SE LLEGÓ A UN SANO 

CRECIMIENTO DEL CINCO POR CIENTO QUE DURANGO TIENE UN 

CRECIMIENTO DEL SEIS, ES PRECISAMENTE DIPUTADO GRACIAS AL 

ESFUERZO DE TODOS, AL ESFUERZO DE TODOS USTEDES SEÑORAS Y 

SEÑORES DIPUTADOS, AL ESFUERZO POR SUPUESTO Y AQUÍ HAGO 

EXTENSIVO UN RECONOCIMIENTO A LOS EMPRESARIOS QUE HOY AQUÍ 

NOS ACOMPAÑAN, EMPRESARIOS QUE SON LOS RESPONSABLES DE LA 

GENERACIÓN DE EMPLEO POR AHÍ PUDIERA HABER UNA 

CONTRADICCIÓN, PERO NO ES UN TEMA QUE NOS COMPETE AL 

GOBIERNO DE ALGUNA FORMA MANDAR ESE MENSAJE DONDE EL 

GOBIERNO CUANDO SE GENERAN EMPLEOS, AVIENTA CONFETI PARA 

ARRIBA, Y CUANDO SE PIERDEN LE ECHA LA CULPA A OTROS, HOY 

ESTE RECONOCIMIENTO VA PRECISAMENTE PARA LOS EMPRESARIOS, 

ESA GENERACIÓN DE EMPLEOS ES UNA RESPONSABILIDAD QUE LA 

HAN CUMPLIDO Y LA HAN CUMPLIDO BIEN, CUANDO SE GENERA 

INVERSIÓN Y CUANDO SE GENERA EMPLEO POR SUPUESTO QUE LE VA 

BIEN, TAMBIÉN A LOS GOBIERNOS, LOS GOBIERNOS QUE DEBEN DE 

CUMPLIR CABALMENTE SU RESPONSABILIDAD, LOS GOBIERNOS QUE 

DEBEN SER GRANDES FACILITADORES, Y HOY ENCONTRAMOS AQUÍ 

UNA EXCELENTE FÓRMULA, UNA EXCELENTE VINCULACIÓN ENTRE 

GOBIERNO Y EMPRESARIOS, DONDE POR SUPUESTO DEBIDO A ESA 
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EXCELENTE ARMONÍA, DEBIDO A ESA EXCELENTE OPORTUNIDAD DE 

TRABAJAR, JUNTOS, UNIDOS HEMOS PODIDO AVANZAR Y OCUPAR LOS 

PRIMEROS LUGARES A NIVEL NACIONAL, PRECISAMENTE EN EL AÑO 

2010 ALCANZÓ UNA CIFRA RECORD ES POR ESO QUE QUEDÓ EN EL 

SEXTO LUGAR A NIVEL NACIONAL EN GENERACIÓN DE EMPLEOS, Y 

SEGUIMOS ESCALANDO ESOS LUGARES, REPITO HOY EN FEBRERO EL 

GOBERNADOR DIO LA NOTICIA DE QUE DURANGO OCUPABA EL 

SEGUNDO LUGAR A NIVEL NACIONAL, ES PARA ALGUNOS 

INCOMPRENSIBLE EL PORQUÉ DURANGO SIENDO UNA ENTIDAD NO 

INDUSTRIALIZADA, EL PORQUÉ HOY ESTÉ TENIENDO ESE AVANCE TAN 

IMPORTANTE, LA RESPUESTA ES CLARA, ESTÁN LLEGANDO LAS 

INVERSIONES EMPRESAS EXTRANJERAS ESTÁN INVIRTIENDO EN 

DURANGO, LAS QUE YA ESTÁN INSTALADAS SE ESTÁN TAMBIÉN 

CONSOLIDANDO Y ESTÁN GENERANDO MILES Y MILES DE EMPLEOS, 

TENEMOS EN PUERTA EMPRESAS MUY IMPORTANTES QUE ESTARÁN 

ABRIENDO LA OPORTUNIDAD A MILES Y MILES DE FAMILIAS 

DURANGUENSES EN TENER UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA 

PRECISAMENTE ES UN TRABAJO QUE SE HACE DÍA CON DÍA EN ESA 

PROMOCIÓN EN LA QUE ME HE REFERIDO EN MOMENTOS 

ANTERIORES. 

 

PRESIDENTE: LE CORRESPONDE NUEVAMENTE AHORA AL 

COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO NUEVA 

ALIANZA, FORMULAR SU RÉPLICA HASTA POR DOS MINUTOS, 

ADELANTE DIPUTADO. 
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DIPUTADO JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, DENTRO DE LOS DEMANDANTES DE EMPLEO EN 

NUESTRO ESTADO, BUENO ESE SECTOR ESTÁ SEGMENTADO EN POR 

SUS GRADOS DE ESCOLARIDAD, ES DECIR TENEMOS DEMANDANTES 

DE EMPLEO CON EDUCACIÓN BÁSICA, TENEMOS DEMANDANTES DE 

EMPLEO HASTA CON EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR, O BIEN CON LA 

EDUCACIÓN SUPERIOR TERMINADA, SI SE CUENTA CON LA 

INFORMACIÓN SEÑOR SECRETARIO EN EL SENTIDO DE CONOCER 

ESTOS EMPLEOS GENERADOS EN 2011, A QUÉ SEGMENTOS POR 

GRADOS DE ESCOLARIDAD HAN ALCANZADO ESOS EMPLEOS, VAYA 

CREO QUE ESTA INFORMACIÓN NOS PERMITIRÁ SABER SI NUESTROS 

JÓVENES QUE ESTÁN EGRESANDO DE LAS UNIVERSIDADES, DE LOS 

TECNOLÓGICOS O DE LAS INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN SUPERIOR 

DE NUESTRA ENTIDAD, ESTÁN ENCONTRANDO EL EMPLEO QUE BUSCA 

TERMINAR SUS ESTUDIOS, ES DECIR SI NUESTROS JÓVENES, 

NUESTROS NUEVOS PROFESIONISTAS ESTÁN ENCONTRANDO EL 

EMPLEO QUE REQUIEREN AQUÍ EN NUESTRA ENTIDAD SEÑOR 

SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: MUY BIEN DIPUTADO, GRACIAS, SEÑOR SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, CUENTA USTED HASTA CON TRES 

MINUTOS PARA EFECTUAR SU DÚPLICA. ADELANTE. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: POR SUPUESTO QUE ES 

MUY IMPORTANTE EL CUESTIONAMIENTO, PORQUE ES UN 

CUESTIONAMIENTO GENERALIZADO, ES UN CUESTIONAMIENTO QUE 
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NOS HEMOS HECHO LOS PADRES DE FAMILIA, QUE NOS HEMOS HECHO 

TODOS LOS CIUDADANOS, EL PORQUÉ NUESTROS JÓVENES TENÍAN 

QUE IRSE A BUSCAR SU FUTURO EN OTRAS ENTIDADES O FUERA DEL 

PAÍS, EL PORQUÉ NUESTROS JÓVENES SALIENDO DE SUS 

UNIVERSIDADES NO ENCONTRABAN UNA OPORTUNIDAD DE TRABAJO, 

PRECISAMENTE EN ESA BÚSQUEDA DE DAR LA OPORTUNIDAD A 

NUESTROS UNIVERSITARIOS, UNIVERSITARIAS A NUESTRAS TÉCNICAS 

Y TÉCNICOS DE NUESTRO ESTADO, PRECISAMENTE ESE ES NUESTRO 

ESFUERZO QUE SE HA HECHO CON LA ATRACCIÓN DE INVERSIÓN 

EXTRANJERA, EL COMO PODERLE DAR LA OPORTUNIDAD A NUESTROS 

JÓVENES PRECISAMENTE ENCONTRAMOS UNA RESPUESTA 

INMEDIATA, UNA RESPUESTA INMEDIATA DE ATRAER INVERSIÓN, DE 

QUE SE GENERARA EN EL ESTADO EL EMPLEO, EMPRESAS DE ALTA 

TECNOLOGÍA QUE HOY ESTÁN HACIENDO UNA GRAN VINCULACIÓN 

CON LAS UNIVERSIDADES Y CON LOS TECNOLÓGICOS, EMPRESAS QUE 

HAN ENCONTRADO TAMBIÉN UNA GRAN OPORTUNIDAD HACE 

ALGUNOS DÍAS TUVIMOS REUNIONES CON EMPRESAS DE ALTA 

TECNOLOGÍA, QUE TENÍAN UNA PREOCUPACIÓN GRANDE DE QUE AQUÍ 

PERSONAL CALIFICADO TUVIMOS LA OPORTUNIDAD DE TENER ESE 

ENCUENTRO ESA VINCULACIÓN CON LAS UNIVERSIDADES, CON LOS 

TECNOLÓGICOS DONDE ELLOS ESTARÍAN EN OPORTUNIDADES DE 

APORTAR MÁS DE CINCO MIL TÉCNICOS EN DIFERENTES ÁREAS, QUE 

TUVIERAN OPORTUNIDAD TAMBIÉN DE DESEMPEÑARSE EN ESAS 

EMPRESAS, UNA INCÓGNITA DE VERAS IMPORTANTE QUE ELLOS 

RESOLVIERON, ERA UNA PREOCUPACIÓN DE DIEZ EMPRESAS QUE SE 

REUNIERON PORQUE NO ENTENDÍAN DE DONDE IBAN A SACAR A 
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TANTOS TÉCNICOS Y TANTOS PROFESIONISTAS, ESA RESPUESTA QUE 

LE DA EL ESTADO DE DURANGO, ES UNA VENTAJA TAMBIÉN 

IMPORTANTÍSIMA MUY COMPETITIVA, EL HABERSE PREPARADO PARA 

TENER PERSONAL CALIFICADO TÉCNICOS EN LAS DIFERENTES ÁREAS, 

PROFESIONES QUE DE ALGUNA FORMA VENDRÁN A DARLE A LAS 

EMPRESAS LA OPORTUNIDAD DE OCUPAR GENTE, GENTE DE AQUÍ DEL 

ESTADO DE DURANGO, ES IMPORTANTE PUES SABER QUE EN ESE 

TEMA SE VA AVANZANDO Y SE VA AVANZANDO BIEN, TENEMOS 

SUFICIENTES UNIVERSIDADES, Y TECNOLÓGICOS PARA DARLE 

RESPUESTA A LAS DEMANDAS DE LAS EMPRESAS QUE YA ESTÁN 

ESTABLECIDAS Y QUE ESTÁN POR ESTABLECERSE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, ANTES DE PASAR A LA 

INTERVENCIÓN DEL SIGUIENTE ORADOR, ESTA PRESIDENCIA DESEA 

SALUDAR LA PRESENCIA EN ESTE PLENO DEL MAESTRO SALAZAR, 

ARTISTA PLÁSTICO DURANGUENSE A QUIEN SIEMPRE VALORAMOS SU 

TRABAJO, ASÍ COMO TAMBIÉN ESTA PRESIDENCIA SALUDA AL 

DIRIGENTE SOCIAL CLEMENTE AVITIA QUE NOS ACOMPAÑA EN ESTA 

SESIÓN BIENVENIDOS A LA CÁMARA DE DIPUTADOS. 

 

PRESIDENTE: VAMOS A CONTINUAR CON LA INTERVENCIÓN QUE LE 

CORRESPONDE AL PARTIDO DURANGUENSE, PARA LO CUAL SE LE 

CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR TRES MINUTOS PARA 

QUE FORMULE SU PRIMER PREGUNTA EL USO DE LA PALABRA AL 

DIPUTADO JOSÉ FRANCISCO ACOSTA LLANES DEL PARTIDO 
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DURANGUENSE, PARA QUE EFECTÚE SU PRIMER PREGUNTA, 

ADELANTE DIPUTADO.  

 

DIPUTADO JOSÉ FRANCISCO ACOSTA LLANES: GRACIAS PRESIDENTE, 

CON PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, DE MIS COMPAÑEROS 

DIPUTADOS Y DIPUTADAS, SEÑOR SECRETARIO BIENVENIDO, HEMOS 

VISTO LOGROS, HEMOS VISTO TRABAJO, HEMOS VISTO QUE HA 

CAMBIADO, QUE SE BUSCA ATRAER A LA CIUDAD FUENTES DE EMPLEO 

Y QUE BUENO EL TRABAJO HA SIDO ARDUO EN ESTE AÑO QUE 

TERMINO Y QUE ESTAMOS HACIENDO LA GLOSA DE ESE INFORME QUE 

DIO EL SEÑOR GOBERNADOR, YO LE PREGUNTARÍA AL SEÑOR 

SECRETARIO CÓMO ESTÁ INTERVINIENDO LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO ECONÓMICO PARA AYUDAR CON LA GENERACIÓN DE 

EMPLEOS EN LAS ZONAS Y MUNICIPIOS AFECTADOS POR LA SEQUÍA, 

ESA SERÍA LA PRIMER PREGUNTA, LA SEGUNDA, ES SI SE ESTÁ 

BUSCANDO LA INSTALACIÓN DE EMPRESAS EN LOS MUNICIPIOS PARA 

EVITAR QUE EMIGREN LAS FAMILIAS O MIEMBROS DE LAS FAMILIAS 

HACÍA LAS CIUDADES A BUSCAR EMPLEO, SE ESTÁ HACIENDO ALGO 

PARA PODER GENERAR PORQUE DESGRACIADAMENTE EN ALGUNOS 

MUNICIPIOS VEMOS QUE EL MAYOR GENERADOR DE EMPLEOS SON 

LAS PRESIDENCIAS MUNICIPALES Y NO SE ENCUENTRAN CON ALGO DE 

EMPLEO PARA PODER OFERTARLES A LOS MIEMBROS DE ESAS 

POBLACIONES, ESAS SERÍAN MIS DOS PREGUNTAS PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, SEÑOR SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, CUENTA USTED HASTA CON CINCO 
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MINUTOS PARA FORMULAR SU PRIMER RESPUESTA AL DIPUTADO DEL 

PARTIDO DURANGUENSE. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS DIPUTADO 

ACOSTA POR SUPUESTO QUE ENTENDEMOS MUY BIEN EL TEMA DE LO 

QUE LE SUCEDE AL SECTOR AGROPECUARIO Y LO ENTENDEMOS MUY 

BIEN PORQUE SABEMOS Y RECONOCEMOS QUE UN ENGRANE 

IMPORTANTE DE LA ECONOMÍA DEL ESTADO, PRECISAMENTE ES EL 

SECTOR AGROPECUARIO, UN SECTOR QUE HA SIDO HASTA LA FECHA, 

UN SECTOR MUY DESPROTEGIDO, MUY GOLPEADO PERO QUE HOY 

CON EL TEMA DE LA SEQUÍA UN SECTOR QUE ESTÁ HERIDO Y HERIDO 

DE MUERTE, UN SECTOR QUE REALMENTE SABEMOS Y 

RECONOCEMOS REQUIERE DE MUCHO DEL APOYO DE LOS GOBIERNOS 

UN SECTOR QUE NO PUEDE SOBREVIVIR POR SÍ SOLO, REQUIERE DEL 

APOYO HUMANITARIO, SABEMOS DEL PROBLEMA DE LA SEQUÍA, 

SABEMOS DEL PROBLEMA PORQUE LO HEMOS RECORRIDO EN LOS 

DIFERENTES MUNICIPIOS QUE LA GENTE NO TIENE AGUA PARA TOMAR, 

SABEMOS QUE LA GENTE NO TIENE ALIMENTO PARA LLEVAR A SU 

CASA, ES PRECISAMENTE TAMBIÉN UNA GRAN PREOCUPACIÓN DE LA 

SECRETARÍA DE DESARROLLO ECONÓMICO DE LO QUE SUCEDE EN EL 

SECTOR AGROPECUARIO, DE LO QUE SUCEDE EN LOS DIFERENTES 

MUNICIPIOS AL INTERIOR DEL ESTADO, SE HAN HECHO REUNIONES 

CONTINUAS CON LOS PRESIDENTES MUNICIPALES SE HA HECHO 

TRABAJO Y UN GRAN ESFUERZO POR LLEVARLES TAMBIÉN LA 

OPORTUNIDAD DE TRABAJO A ESTAS COMUNIDADES Y TENEMOS 

CUENTAS CLARAS, TENEMOS RESPUESTAS TAMBIÉN OPORTUNAS 
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DONDE ENTENDEMOS QUE PARA LAS EMPRESAS NO ES FÁCIL 

INSTALARSE AL INTERIOR DEL MUNICIPIO, EMPRESAS QUISIERAN 

ESTAR AL LADO DE LA PLAZA DE ARMAS, QUISIERAN EMPRESAS 

UBICARSE EN DONDE ESTÁ LA INFRAESTRUCTURA, EMPRESAS 

QUISIERAN ESTAR AL LADO DE LAS UNIVERSIDADES, PERO ESE 

ESFUERZO QUE SE HA HECHO DE DOTARLE A LOS MUNICIPIOS 

TAMBIÉN DE INFRAESTRUCTURA, DE DOTARLE A LOS MUNICIPIOS 

TAMBIÉN DE UNIVERSIDADES, DE DOTARLE A LOS MUNICIPIOS DE 

OPORTUNIDADES PARA QUE EMPRESAS VAYAN Y SE INSTALEN HEMOS 

TENIDO RESPUESTAS BIEN CLARAS, Y RESPUESTAS TAMBIÉN 

OPORTUNAS, EN EL MUNICIPIO DE NOMBRE DE DIOS UNA EMPRESA 

QUE ESTABA ESCÉPTICA DE INSTALARSE EN LA CIUDAD DE NOMBRE 

DE DIOS, NOSOTROS INSISTIMOS Y VALORAMOS MUCHO LA 

OPORTUNIDAD QUE PODÍA TENER UNA EMPRESA EN ESTABLECERSE 

EN ESA CIUDAD, ELLOS PUSIERON SUS CONDICIONES, NOSOTROS POR 

SUPUESTO CON EL ÁNIMO DE QUE ESTA EMPRESA SE INSTALARA Y 

QUE AYUDARA A MILES Y MILES DE PERSONAS QUE VIVEN EN ESA 

REGIÓN ENCONTRAMOS UNA RESPUESTA POSITIVA, UNA EMPRESA 

COREANA QUE SE INSTALÓ EN NOMBRE DE DIOS, QUE IBA A GENERAR 

ÚNICAMENTE 200 EMPLEOS, CUANDO LLEGARON CORROBORARON 

QUE ERA CORRECTO LO QUE NOSOTROS OFRECÍAMOS, QUE ERA 

CORRECTO QUE NOMBRE DE DIOS UN MUNICIPIO MUY PEQUEÑO TENÍA 

LA CAPACIDAD DE ALBERGAR UNA EMPRESA DE ESTE TAMAÑO HOY 

TENEMOS UNA RESPUESTA ESTA EMPRESA ESTÁ GENERANDO EN LA 

REGIÓN DE NOMBRE DE DIOS, MAS DE 1,400 EMPLEOS, ASÍ COMO A 

NOMBRE DE DIOS, TAMBIÉN SE LE HA IMPULSADO, SE LE HA AYUDADO 
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A VICENTE GUERRERO, SE LE HA AYUDADO A GUADALUPE VICTORIA, 

SE LE HA AYUDADO A CUENCAME, SE LE HA AYUDADO A CANATLÁN, SE 

LE HA AYUDADO A NUEVO IDEAL, SE LE HA AYUDADO A PUEBLO 

NUEVO, PRECISAMENTE ES UNA TAREA Y ES UNA ENCOMIENDA DEL 

SEÑOS GOBERNADOR DONDE TENEMOS QUE TRABAJAR PARA EL 

INTERIOR DEL ESTADO, PRECISAMENTE DANDO RESPUESTA AL TEMA, 

DONDE HAY TANTA GENTE NECESITADA, DONDE HOY EL SECTOR 

MINERO ESTÁ AYUDANDO MUCHÍSIMO EN LA ZONA DE LAS 

QUEBRADAS, EL SECTOR FORESTAL EMPRESAS, QUE ESTÁN 

REACTIVANDO LA ECONOMÍA TAMBIÉN DE LAS COMUNIDADES MUY 

POBRES QUE SE ENCUENTRAN TAMBIÉN EN MUNICIPIOS COMO SAN 

DIMAS, EN MUNICIPIOS COMO SANTIAGO PAPASQUIARO, AL INTERIOR 

COMO TEPEHUANES COMO QUE, EN EL MISMO PUEBLO NUEVO, HEMOS 

ENCONTRADO PUES ESTAS RESPUESTAS, ES PRECISAMENTE EL 

TRABAJO QUE SE HACE A NIVEL INTERNACIONAL TAMBIÉN POR 

LOGRAR INCLUIR A LAS REGIONES MÁS DESPROTEGIDAS DE NUESTRO 

ESTADO Y EXISTEN PRUEBAS CLARAS, ESTA GENERACIÓN DE 

EMPLEOS NO SOLAMENTE SE ESTÁ DANDO EN NUESTRO ESTADO, EN 

LA CAPITAL O EN LA COMARCA LAGUNERA, SE ESTÁ DANDO TAMBIÉN 

AL INTERIOR EN LOS MUNICIPIOS MÁS ALEJADOS, MÁS NECESITADOS. 

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN SE LE CONCEDE NUEVAMENTE EL USO 

DE LA PALABRA HASTA POR DOS MINUTOS AL DIPUTADO JOSÉ 

FRANCISCO ACOSTA LLANES, EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

DURANGUENSE EN ESTE CONGRESO, AGUERRIDO DIPUTADO, 

ADELANTE. 
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DIPUTADO JOSÉ FRANCISCO ACOSTA LLANES: NADA MÁS ME RESTARÍA 

AGRADECERLE LA PUNTUALIDAD DE SUS RESPUESTAS Y DECIRLE 

BUENO FELICITARLO A USTED Y A SU EQUIPO DE COLABORADORES 

POR ESTAR AQUÍ DANDO RESPUESTA A NUESTRAS PREGUNTAS QUE 

TENEMOS QUE HACER, GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: MUY BIEN DIPUTADO PUES CONTINUAMOS AHORA CON 

EL PARTIDO DEL TRABAJO, Y LE CORRESPONDE AHORA FORMULAR SU 

PRIMERA PREGUNTA HASTA POR TRES MINUTOS Y SE LE CONCEDE EL 

USO DE LA PALABRA AL NO MENOS AGUERRIDO  DIPUTADO SANTIAGO 

GUSTAVO PEDRO CORTES, CON AFECTO DIPUTADO TIENE USTED EL 

USO DE LA PALABRA, ADELANTE., HASTA POR TRES MINUTOS.  

 

DIPUTADO SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES: GRACIAS 

PRESIDENTE, SEA USTED BIENVENIDO SEÑOR SECRETARIO DURANGO 

ES UN ESTADO RICO EN RECURSOS NATURALES, SIN EMBARGO EN 

NUESTRO ESTADO EL 51 POR CIENTO DE LA POBLACIÓN ESTÁ 

IDENTIFICADO COMO DURANGUENSES POBRES, TENEMOS LA PRIMER 

RESERVA FORESTAL NACIONAL TENEMOS LOS PRIMEROS LUGARES A 

NIVEL NACIONAL EN PRODUCCIÓN DE ORO Y PLATA, EN LA REGIÓN 

SERRANA DEL ESTADO SE ENCUENTRAN ONCE DE LAS PRINCIPALES 

CUENCAS HIDROLÓGICAS DEL ESTADO, COLINDAN SINALOA, NAYARIT, 

CHIHUAHUA, LA LAGUNA, A PESAR DE ESTOS RECURSOS NATURALES 

EL 51.3 POR CIENTO DE LA POBLACIÓN ESTÁ IDENTIFICADO COMO 

POBRE, MI PREGUNTA ES SEÑOR SECRETARIO, CUÁNTO TIEMPO 
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HABRÁ DE PASAR PARA QUE LA INFRAESTRUCTURA QUE SE ESTÁ 

CONSTRUYENDO SE TRADUZCA, SE REFLEJE EN LOS BOLSILLOS DE 

LOS DURANGUENSES QUE SON DUEÑOS DE ESOS RECURSOS PERO 

QUE HASTA AHORA SE ENCUENTRAN MARGINADOS, QUIEN PUEDE 

ASEGURARNOS QUE LA ACTIVIDAD PRODUCTIVA DE AHORA Y DEL 

FUTURO NO SIGA DESTRUYENDO LOS ECOSISTEMAS Y AUMENTEN LOS 

IMPACTOS AMBIENTALES QUE HAN OCASIONADO LA PEOR SEQUÍA DE 

LOS ÚLTIMOS OCHENTA AÑOS, QUE HAY QUE HACER SEÑOR 

SECRETARIO PARA REVERTIR ESTA SITUACIÓN, EN EMPLEOS SEGÚN 

LOS DATOS DE LA SECRETARÍA DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, LA 

TASA DE DESEMPLEO PASO EN EL 2010 DEL 5.4 AL 6.5 EN EL 2011, ES 

DECIR HUBO UN INCREMENTO EN DESEMPLEO DE 1.1 POR CIENTO, 

PERO APENAS DURANGO OCUPA EL TERCER LUGAR NACIONAL CON 

LOS SALARIOS MÁS BAJOS, QUÉ ESTÁ HACIENDO LA SECRETARÍA A SU 

CARGO SEÑOR SECRETARIO PARA REVERTIR ESTA GRAVE SITUACIÓN. 

  

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO EN ESTE CONGRESO, A CONTINUACIÓN LE CORRESPONDE 

AHORA AL SEÑOR SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, DARLE 

RESPUESTA A ESTA PREGUNTA POR LO QUE LE SOLICITO HAGA USO 

DE LA PALABRA HASTA POR CINCO MINUTOS. ADELANTE. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS DIPUTADO 

SEÑOR DIPUTADO GUSTAVO PEDRO CORTES, PRECISAMENTE 

DÁNDOLE SEGUIMIENTO A ESOS INDICADORES QUE USTED MENCIONA, 

SOBRE TODO TEMAS GRAVES QUE NOS AQUEJAN A NUESTRO ESTADO, 
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TEMAS DIFÍCILES DE ENTENDER DEL PORQUÉ HAY TANTA GENTE CON 

TANTA NECESIDAD, HABLA USTED DE UN PORCENTAJE DE POBREZA, 

PRECISAMENTE NO ES UN TEMA A DISCUTIR Y YO COINCIDO CON ESA 

APRECIACIÓN, COINCIDO PORQUE ESE ESFUERZO QUE SE DEBE 

HACER EN TRAERLE MEJOR POSIBILIDADES A NUESTROS HIJOS A LAS 

PRÓXIMAS GENERACIONES, QUE SEAN DIFERENTE A LO QUE HEMOS 

VIVIDO LOS DURANGUENSES EN LOS ÚLTIMOS AÑOS, PRECISAMENTE 

ESE ESFUERZO DE DARLE POSIBILIDAD DE TRABAJO A LOS 

DURANGUENSES A LAS FAMILIAS QUE TENGAN OPORTUNIDAD DE 

MEJORAR SU CALIDAD DE VIDA, PRECISAMENTE VA ENCAMINADO ESTA 

PLANEACIÓN, ESTA PLANEACIÓN ESTRATÉGICA DE GOBIERNO 

PRECISAMENTE PARA DARLE UNA RESPUESTA, NO HAY UNA FÓRMULA 

MÁS EFICAZ SEÑOR DIPUTADO DE ACABAR CON LA POBREZA QUE 

GENERANDO RIQUEZA, SI QUEREMOS POR SUPUESTO LLEVARLES 

MEJOR CALIDAD DE VIDA A LAS FAMILIAS DURANGUENSES LA ÚNICA 

OPORTUNIDAD QUE TENEMOS DE HACERLO NO ES LLEVARLES 

ALIMENTO O SUBSIDIOS QUE ES PRECISAMENTE DARLE LA 

OPORTUNIDAD DE ENCONTRAR UN TRABAJO DIGNO, UN TRABAJO 

PERMANENTE ESE TRABAJO ES EL QUE DE ALGUNA FORMA SE ESTÁ 

REALIZANDO EN ESTA ADMINISTRACIÓN BUSCÁNDOLE OPORTUNIDAD 

A LAS FAMILIAS DURANGUENSES PROMOCIONANDO NUESTRO ESTADO 

COMO SE ESTÁ AHORITA REALIZANDO Y HASTA LA FECHA HEMOS 

ENCONTRADO OPORTUNIDADES, OPORTUNIDADES DE QUE EMPRESAS 

VENGAN A INSTALARSE A NUESTRO ESTADO, ENTENDIENDO QUE 

VOCACIÓN HISTÓRICA DEL ESTADO SU AGRICULTURA, SU GANADERÍA 

SU MINERÍA, SU ÁREA FORESTAL, SU ÁREA AVÍCOLA, SU ÁREA 
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GANADERA, ENTENDER QUE SON SECTORES QUE SE DEBEN DE 

POTENCIALIZAR Y QUE AFORTUNADAMENTE HEMOS ENCONTRADO 

TAMBIÉN EN ESTA VOCACIÓN HISTÓRICA DE NUESTRO ESTADO, 

DONDE LA ECONOMÍA SE HABÍA VISTO TAMBIÉN DE ALGUNA FORMA 

DEBILITADA EN EL SECTOR FORESTAL SE HA ENCONTRADO UNA 

RESPUESTA IMPORTANTE EMPRESAS QUE ESTÁN TRABAJANDO PARA 

DARLE OPORTUNIDAD DE TRABAJO A MILES Y MILES DE FAMILIAS 

DURANGUENSES, EN EL SECTOR MINERO PUES TENEMOS EL 

CRECIMIENTO MÁS IMPORTANTE EN LA HISTORIA DEL ESTADO, EN EL 

SECTOR AVÍCOLA, INSTALÁNDOSE UNA PLANTA QUE VA A SER DE LAS 

PLANTAS MÁS GRANDES DEL MUNDO EN UN MUNICIPIO MUY POBRE 

COMO LO ES MAPIMÍ, UNA PLANTA MUY IMPORTANTE TAMBIÉN 

GANADERA QUE SE ESTARÁ INSTALANDO EN TLAHUALILO QUE YA 

ESTÁN AHORITA CON UA GRAN INVERSIÓN DONDE TENDRÁN LA 

OPORTUNIDAD DE TENER 125 MIL CABEZAS DE GANADO, SON 

SECTORES PRIMARIOS QUE SE ESTÁN FORTALECIENDO, ACTIVIDADES 

HISTÓRICAS DONDE ENTENDEMOS SEÑOR DIPUTADO QUE SE DESA 

FORMA ACABAREMOS CON ESE GRAN PORCENTAJE DE POBREZA QUE 

USTED MENCIONA Y EL TIEMPO POR SUPUESTO QUE ES APREMIANTE, 

NO PODEMOS DEJAR QUE PASE MÁS TIEMPO, EN ESE SENTIDO HEMOS 

REDOBLADO ESE ESFUERZO PARA ATRAER MÁS Y MEJORES 

INVERSIONES, EN CUANTO AL TEMA DE LA TASA DE DESEMPLEO POR 

SUPUESTO QUE VA DE LA MANO ENTENDER QUE EMPRESAS QUE 

ESTÁN LLEGANDO A NUESTRO ESTADO A INSTALARSE, HOY POR HOY 

YA ESTÁN BATALLANDO EN CONSEGUIR EMPLEADOS, EN CONSEGUIR 

MANO DE OBRA, HAY UNA REFLEXIÓN QUE HEMOS HECHO AQUÍ EN 
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ESTA ADMINISTRACIÓN NO PODEMOS IMPONER A LOS EMPRESARIOS 

UN INCREMENTO SALARIAL, NO LO PODREMOS HACER POR DECRETO, 

ESTO TENDRÁ QUE IR DE LA MANO CON LAS INVERSIONES, ESTO 

TENDRÁ QUE IR POR SUPUESTO LIGADO A LA OFERTA Y LA DEMANDA Y 

ES UN TEMA  TAMBIÉN QUE NOS OCUPA, HOY POR HOY LA VENTAJA 

MÁS COMPETITIVA QUE TIENE DURANGO, O UNA DE LAS VENTAJAS 

MÁS COMPETITIVAS ES SU BAJO NIVEL SALARIAL, NO LO DIGO CON 

ORGULLO, LO DIGO CON PREOCUPACIÓN, NO QUEREMOS SER 

COMPETITIVOS EN ESTE TEMA QUEREMOS SER LO MÁS COMPETITIVO 

PERO EL PAGO DE SALARIO JUSTO, ESO REALMENTE NOS ESTÁ DANDO 

TAMBIÉN UNA RESPUESTA POSITIVA A LO QUE ESTÁ SUCEDIENDO LOS 

SALARIOS SE HAN INCREMENTADO, SOMOS DE LOS ESTADOS QUE HAN 

TENIDO INCREMENTO PORCENTUAL DE SALARIO, A NIVEL NACIONAL 

MÁS IMPORTANTE ES UN TEMA QUE TAMBIÉN REALMENTE DEBEMOS 

DE CONSIDERAR, TENEMOS QUE TENER EMPLEO GENERADO PERO 

TAMBIÉN BIEN REMUNERADO, MUCHAS GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: AHORA LE VOY A CONCEDER EL USO DE LA PALABRA 

HASTA POR DOS MINUTOS PARA QUE FORMULE SU RÉPLICA AL 

DIPUTADO DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y CANDIDATO A DIPUTADO 

FEDERAL SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES, ¿SI ES ASÍ DIPUTADO?, 

TIENE HASTA DOS MINUTOS, ADELANTE. 

 

DIPUTADO SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES: CONCÉNTRESE EN LA 

PREGUNTA PRESIDENTE. 

 



 
OFICIALÍA MAYOR 

PROCESO LEGISLATIVO 
 

 
ACTA DE LA SESIÓN del 11 de Abril de 2012,  
Segundo Período Ordinario de Sesiones, Segundo 
Año de Ejercicio Constitucional. 

53                   (11:00) horas 

FECHA DE REV. 07/04/2010         No. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

PRESIDENTE: ES LA RÉPLICA DIPUTADO, ADELANTE. 

 

DIPUTADO SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES: SEÑOR SECRETARIO 

LA SEQUÍA Y EL CAMBIO CLIMÁTICO ESTÁ PONIENDO EN RIESGO EL 

FUTURO DE LA HUMANIDAD, QUÉ HAY QUE CAMBIAR, QUÉ HAY QUE 

HACER PARA REVERTIR ESTA GRAVE SITUACIÓN, DURANGO SE 

ENCUENTRA EN UNA SITUACIÓN PRIVILEGIADA PORQUE POR AQUÍ 

PASA EL AGUA QUE OTROS ESTADOS APROVECHAN MENOS DURANGO, 

QUÉ HAY QUE HACER SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: SEÑOR SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, 

CUENTA USTED HASTA CON TRES MINUTOS PARA DESARROLLAR SU 

DÚPLICA. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS DIPUTADO, POR 

SUPUESTO Y LO ENTENDEMOS DE ESA FORMA SEÑOR DIPUTADO, EL 

ENTENDER QUE LAS EMPRESAS QUE SE INSTALAN Y QUE ESTÁN 

INSTALADAS EN DURANGO DEBEN DE SER SOCIALMENTE 

RESPONSABLES, LO QUE NOS SUCEDE CON EL TEMA DE LA SEQUÍA Y 

COINCIDO PRECISAMENTE NOSOTROS HEMOS SIDO ACTORES, HEMOS 

SIDO RESPONSABLES DIRECTAMENTE, ES EL TEMA QUE NOS TIENE 

ASOLADOS A TODO EL ESTADO, EN LA BÚSQUEDA DE MEJORES 

OPORTUNIDADES TENDREMOS QUE SER TAMBIÉN RESPONSABLES DE 

NO GENERAR INVERSIONES QUE VENGAN TAMBIÉN A DAÑAR NUESTRO 

MEDIO AMBIENTE, ME CONSTA, ME CONSTA QUE EN EL SECTOR 

FORESTAL SE ESTÁN HACIENDO ESFUERZOS MUY IMPORTANTES PARA 
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LIMPIAR NUESTRO BOSQUE, EVITAR, EVITAR QUE ESE DESPERDICIO, 

QUE ESE SECUNDARIO SE QUEDE PRECISAMENTE EN FORMA DE 

COMBUSTIBLE EN FORMA QUE PUDIERA PROVOCAR INCENDIOS QUE 

VINIERAN A DAÑAR NUESTRO ECOSISTEMA, ME CONSTA QUE ESA 

LIMPIEZA QUE SE VA DANDO SE VA A DAR Y APARTE CON UNA GRAN 

OPORTUNIDAD DE EMPLEO PARA LAS COMUNIDADES DUEÑAS DE LOS 

BOSQUES, EMPLEO PARA LA GENTE QUE PUDIERA TENER LA 

OPORTUNIDAD DE VENDER ESE MATERIAL A EMPRESAS QUE SE ESTÁN 

INSTALANDO EN NUESTRO ESTADO PARA LA FABRICACIÓN DE 

TABLERO O DE MDF, EMPRESAS QUE SON SOLIDARIAMENTE 

RESPONSABLES, NOS CONSTA TAMBIÉN A LA SECRETARÍA CON LOS 

RECORRIDOS QUE HEMOS HECHO A LOS DIFERENTES MUNICIPIOS QUE 

LAS EMPRESAS MINERAS HOY MÁS QUE NUNCA ESTÁN SIENDO 

RESPONSABLES TAMBIÉN DEL MANEJO DE SUS PROYECTOS, ES POR 

ESO QUE COINCIDO CON USTED TOTALMENTE SEÑOR SECRETARIO 

QUE DEBEMOS SER DE ALGUNA FORMA ACTORES, ACTORES QUE 

DEBEMOS SER DE ALGUNA FORMA ACTORES PROPOSITIVOS EN LA 

GENERACIÓN DE INVERSIÓN PERO TAMBIÉN SUMAMENTE 

RESPONSABLES DE LO QUE HACEMOS, TENEMOS QUE TENER ESA 

TENDENCIA EN EL DESARROLLO DE NUESTRA ENTIDAD, GRACIAS 

DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, LE TOCA AHORA AL PRI, AL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL PARA LO CUAL SE LE 

CONCEDE EL USO DE LA PALABRA DE ACUERDO AL FORMATO 

PREVIAMENTE ACORDADO AL DIPUTADO EMILIANO HERNÁNDEZ 
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CAMARGO PARA QUE DESDE SU CURUL FORMULE SU PRIMERA 

PREGUNTA Y TIENE EL USO DELA PALABRA HASTA POR TRES MINUTOS 

DIPUTADO, ADELANTE.  

 

DIPUTADO EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO: SEÑOR SECRETARIO EL 

MARCO DE REFERENCIA DE MI PREGUNTA ES EL INFORME ESCRITO 

QUE ENTREGÓ A ESTA SOBERANÍA EL GOBERNADOR JORGE HERRERA 

CALDERA, EN ESTE DOCUMENTO Y LO SUBRAYO SE SEÑALA COMO EJE 

ESTRATÉGICO, PROSPERIDAD PARA TODOS CON MEJORES EMPLEOS Y 

MEJORES INGRESOS, DOS CAPÍTULOS UNO VISLUMBRE LEGAL PARA LA 

INVERSIÓN Y EL OTRO INFRAESTRUCTURA ESTRATÉGICA PARA UN 

DURANGO COMPETITIVO EN LA ECONOMÍA GLOBAL, ADELANTO ESTE 

DOCUMENTO NO ES A LA VISIÓN MULTI GENERACIONAL DEL 

PROYECTO DE DESARROLLO ECONÓMICO DEL GOBERNADOR 

HERRERA CALDERA, LO REAFIRMA CON LA INICIATIVA DE LEY PARA LA 

REFORMA DEL ESTADO QUE NOS ABRE EL CAMINO PARA CONSTRUIR 

LA CONSTITUCIÓN DEL ESTADO DE DURANGO DEL SIGLO XXI, UNO DE 

LOS TEMAS CENTRALES DE ESTA LEY ES DESARROLLO ECONÓMICO 

COMPETITIVIDAD Y EMPLEO LO SUBRAYO, NO CABE DUDA QUE 

DURANGO SE ENCUENTRA EN UNA COYUNTURA CRÍTICA Y QUE EL 

GOBIERNO ESTATAL ACTÚA EN UN MOMENTO CRUCIAL PARA EL 

DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL DEL ESTADO, INCURSIONAR EN LA 

ECONOMÍA GLOBAL IMPLICA CONSTRUIR UNA ECONOMÍA LOCAL 

ALTAMENTE PRODUCTIVA Y FUNDADA EN FUERTE CAPITAL HUMANO, 

INFRAESTRUCTURA AVANZADA Y FINANCIAMIENTO UNA BUENA 

EDUCACIÓN ES LA HERRAMIENTA MÁS PODEROSA PARA INTENTAR EL 
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CRECIMIENTO POR AÑOS LE HEMOS APOSTADO A LA EXPLOTACIÓN DE 

LOS RECURSOS NATURALES, BOSQUES, MINERÍA Y RECIENTEMENTE 

LE ESTAMOS APOSTANDO EMPLEO, PERO COMO SUBRAYO HAY UNA 

VISIÓN DE LARGO PLAZO, SE TIENEN QUE PROVEER LAS INDUSTRIAS 

DEL SIGLO XXI SIN ELIMINAR LAS TRADICIONALES, ESO IMPLICA UNO, 

FORTALECER LA CONECTIVIDAD, DOS, CREAR UNA FUERZA LABORAL 

DE CLASE MUNDIAL, ELEVAR LA PRODUCTIVIDAD, TODAVÍA EN 2010 LA 

PRODUCTIVIDAD LABORAL DE DURANGO TENÍA EL ÍNDICE NÚMERO 22, 

TRES, FORTALECER LA COMPETITIVIDAD DE LAS EMPRESAS 

DURANGUENSES, CUATRO, INVERSIONES NACIONALES Y 

EXTRANJERAS, CINCO, APERTURA DE MERCADO, SEIS, EDUCACIÓN DE 

CALIDAD E INNOVACIÓN TECNOLÓGICA, Y YA SE ESTÁN 

IMPLEMENTANDO CON APOYOS DEL GOBIERNO FEDERAL EL 

PROGRAMA DE INFRAESTRUCTURA, DE COMUNICACIONES Y DE 

EDUCACIÓN SUPERIOR, YA SE CUENTA CON ELECTRICIDAD Y AGUA 

FUTURA, Y EN ESE CONTEXTO LE FORMULO LA SIGUIENTE PREGUNTA 

YA SE INICIÓ UN PROGRAMA EFECTIVO DE VINCULACIÓN ENTRE LAS 

INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN SUPERIOR Y LAS EMPRESAS 

DURANGUENSES SUBRAYO PORQUÉ LA PREGUNTA, YA NOS HABLÓ 

USTED DE LAS RELACIONES UN PROGRAMA PARA RECUPERAR EL 

VALOR DE LAS UNIVERSIDADES COMO UN RECURSO DEL DESARROLLO 

TECNOLÓGICO E INNOVACIÓN EN COOPERACIÓN CON LOS SECTORES 

PRODUCTIVOS PARA PROMOVER AVANCES TECNOLÓGICOS Y DE 

INVESTIGACIÓN, ESO ES EN MI PRIMERA INTERVENCIÓN. 
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PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO SEÑOR SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, CUENTA USTED HASTA CON CINCO 

MINUTOS PARA DARLE RESPUESTA AL DIPUTADO HERNÁNDEZ 

CAMARGO, ADELANTE. 

 

LIC.  JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO, POR SUPUESTO Y TAMBIÉN COINCIDIR, COINCIDIR EN EL 

TEMA INGENIERO HERNÁNDEZ CAMARGO EL TEMA DONDE LA BASE DE 

UNA ECONOMÍA DEBE ESTAR SUSTENTADA PRECISAMENTE EN LA 

EDUCACIÓN, NO PODRÍAMOS HABLAR DE UN ESTADO COMPETITIVO SI 

NO TENEMOS LA GARANTÍA DE BRINDAR A LOS DURANGUENSES DE 

ENSEÑANZA, ENSEÑANZA TECNOLÓGICA, ENSEÑANZA DENTRO DE 

NUESTRA UNIVERSIDAD, NO PUDIÉRAMOS NOSOTROS HABLAR DE UNA 

CONGRUENCIA DE QUE TENEMOS GENTE CAPACITADA SI NO 

BRINDAMOS LA OPORTUNIDAD A NUESTROS ALUMNOS DE REALIZAR 

SUS ESTUDIOS, ES PRECISAMENTE POR ESO QUE SE LE HA PUESTO 

UNA ESPECIAL ATENCIÓN DENTRO DE ESTE GOBIERNO EN INCENTIVAR 

A LOS TECNOLÓGICOS Y UNIVERSIDADES A VINCULARSE CON LAS 

EMPRESAS, A CREAR MÁS UNIVERSIDADES Y TECNOLÓGICOS EN LOS 

DIFERENTES MUNICIPIOS DE NUESTRO ESTADO, ES PRECISAMENTE 

ESO A LO QUE ME REFIERO CON CONGRUENCIA, ES PRECISAMENTE 

DONDE EL ESFUERZO DEBE ESTAR ENCAMINADO A CREAR MUJERES Y 

HOMBRES DE BIEN, CON CAPACITACIÓN QUE ELLOS PUEDAN TENER 

OPORTUNIDAD DE ENCONTRAR UN TRABAJO DIGNO, Y DONDE LAS 

EMPRESAS Y LO HAN HECHO Y LO HAN ENCONTRADO AQUÍ EN 

DURANGO, PERSONAL CON MUCHA CAPACITACIÓN, TRABAJADORES 
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LEALES, TRABAJADORES QUE REALMENTE SE COMPROMETEN CON LA 

EMPRESA, ES PRECISAMENTE TAMBIÉN UN TRABAJO IMPORTANTE QUE 

HA REALIZADO LA SECRETARÍA A MI CARGO EN ESA VINCULACIÓN EN 

ESA GENERACIÓN DE NUEVAS CARRERAS, NUEVAS OPORTUNIDADES 

PARA LOS EGRESADOS DE LOS TECNOLÓGICOS Y DE LAS 

UNIVERSIDADES, DONDE ESOS PERFILES QUE SE ESTÁN BUSCANDO 

POR PARTE DE LAS EMPRESAS PRECISAMENTE SE DE LA 

OPORTUNIDAD A LOS ALUMNOS DE CONOCER LAS MISMAS TAREAS 

QUE VAN A REALIZAR EN SU TRABAJO, ESA OPORTUNIDAD QUE 

TENDRÁN LOS ALUMNOS DE ENCONTRAR UN TRABAJO DONDE PUEDAN 

TAMBIÉN DESARROLLARSE EN BASE A SUS CONOCIMIENTOS, ESA 

VINCULACIÓN INGENIERO SE ESTÁ DANDO, SE ESTÁ DANDO DE UNA 

MANERA PUNTUAL SE ESTÁ FORTALECIENDO LA CARRERA DE MINERÍA 

SE ESTÁ FORTALECIENDO LA CARRERA DE ENERGÍAS ALTERNATIVAS 

EN LAS DIFERENTES INSTITUCIONES DEL ESTADO, TAMBIÉN ALGUNAS 

HERRAMIENTAS QUE SE ESTÁN BRINDANDO POR PARTE DE LAS 

EMPRESAS DONDE SE NOS ESTÁ TAMBIÉN DANDO LA OPORTUNIDAD 

DE CAPACITARSE, INDEPENDIENTEMENTE DE LO QUE PUDIERAN ELLOS 

ESTAR CURSANDO EN SU CARRERA TENDRÁN LA OPORTUNIDAD DE IR 

A EJERCER TAMBIÉN UNA PRÁCTICA DENTRO DE LA MISMA EMPRESA, 

ESO LE DARÁ UNA OPORTUNIDAD INCREÍBLE A LOS ALUMNOS DE 

PODER INCORPORARSE DE FORMA INMEDIATA A SU TRABAJO, ESO LE 

VENDRÁ TAMBIÉN A DAR LA OPORTUNIDAD TAMBIÉN DE TENER UNA 

MEJOR REMUNERACIÓN POR SU EMPLEO DESEMPEÑADO, ENTENDER 

PUES QUE ESA INFRAESTRUCTURA QUE SE LE DEBE DOTAR AL 

ESTADO EN UNIVERSIDADES Y TECNOLÓGICOS EN INSTITUCIONES QUE 
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SE ESTÁN ABRIENDO A LO LARGO Y A LO ANCHO DE NUESTRO 

ESTADO, APERTURA DE MERCADOS, DE INNOVACIÓN TECNOLÓGICA 

QUE TIENE QUE IR DE LA MANO, POR SUPUESTO EN ESA PROMOCIÓN 

QUE SE ESTÁ BUSCANDO PARA LAS EMPRESAS LOCALES, EMPRESAS 

QUE ESTÁN BUSCANDO ENCONTRAR MERCADOS A NIVEL NACIONAL Y 

A NIVEL INTERNACIONAL, ESA VINCULACIÓN TAMBIÉN CON LA 

TECNOLOGÍA APOYOS Y FINANCIAMIENTOS QUE APORTAN PARA EL 

DESARROLLO DE LAS MISMAS EMPRESAS, ES PRECISAMENTE TAMBIÉN 

ESE ESFUERZO EL QUE SE ESTÁ HACIENDO PARA LOGRAR HACER DE 

LAS EMPRESAS DURANGUENSES MÁS Y MEJOR COMPETITIVAS, ES UN 

TEMA QUE REALMENTE NOS OCUPA Y QUE REALMENTE ENTENDEMOS 

Y COINCIDIMOS SEÑOR DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO LE CORRESPONDE AHORA AL 

DIPUTADO HERNÁNDEZ CAMARGO FORMULAR SU RÉPLICA HASTA POR 

DOS MINUTOS, ADELANTE. 

 

DIPUTADO EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO: EL SENTIDO DE MI 

PREGUNTA YA OBTUVE UNA RESPUESTA AMPLIA, SIN EMBARGO 

QUIERO LLAMAR LA ATENCIÓN EN LO SIGUIENTE, YO ESTOY VIENDO Y 

HABLANDO DE DIVERSIDADES QUE NO SOLO FORMAN 

PROFESIONISTAS DESDE LUEGO QUE NO SOLO FORMAN 

PROFESIONISTAS ALIADAS CON LOS EMPRESARIOS, YO ESTOY 

PENSANDO NO SOLO EN MANO DE OBRA CALIFICADA Y EL ÉNFASIS E 

INNOVACIÓN TECNOLÓGICA, Y NO SOLO EN MANO DE OBRA SINO EN 

LO QUE AHORA SE LLAMA MENTE DE OBRA, ES DECIR PORQUE ES EN 
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LO QUE VA A TENER VALOR EN ESTE SIGLO, LE HAGO MI SEGUNDA 

PREGUNTA, CUÁL ES EL NIVEL Y HABLA USTED DEL TEMA DE 

INVOLUCRAMIENTO Y HABLÓ DEL TEMA Y AQUÍ ESTÁN LOS 

EMPRESARIOS, CUÁL ES EL INVOLUCRAMIENTO DE LAS EMPRESAS 

LOCALES EN EL PROYECTO DE CRECIMIENTO ECONÓMICO DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, EL GOBIERNO DEL ESTADO ESTÁ HACIENDO 

BIEN SU TRABAJO EN LOS ASPECTOS DE PROMOCIÓN RESULTA OBVIO 

SIN LAS EMPRESAS DEL SECTOR PRIVADO, NO SE PUEDEN CONTAR 

CON SUFICIENTES EMPLEOS PRODUCTIVOS, BIEN REMUNERADOS Y 

PERMANENTES EL ERROR DEL GOBIERNO ESTÁ EN LA 

IMPLEMENTACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS Y DE EROGACIONES EN LA 

INFRAESTRUCTURA Y EL MARCO LEGISLATIVO QUE LE DE CERTEZA A 

LAS INVERSIONES Y PROMUEVA LA CREACIÓN DE EMPRESAS, EN ESE 

MARCO SE TIENEN QUE IMPLEMENTAR ACCIONES SUSTENTABLES EN 

MATERIA DE CONECTIVIDAD Y PRODUCTIVIDAD E INSUMOS 

NECESARIOS DE LA COMPETITIVIDAD, PERO LA PREGUNTA VA BIEN 

RELACIONADA COMO INVOLUCRAR EN LA AVANZADA TAMBIÉN JUNTO 

CON EL GOBIERNO A LOS EMPRESARIOS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, SECRETARIO DE DESARROLLO 

ECONÓMICO, CUENTA USTED HASTA CON TRES MINUTOS PARA 

EFECTUAR SU DÚPLICA. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS DIPUTADO, POR 

SUPUESTO Y ENTENDERLO DE ESA FORMA SEÑOR DIPUTADO, QUE NO 

PUDIERA HABER UNA GENERACIÓN DE EMPLEO, NO PUDIERA HABER 
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UNA GENERACIÓN DE INVERSIÓN SI NO HAY ESA COMUNIÓN, 

GOBIERNO – EMPRESARIOS, ES DIFÍCIL ENTENDER Y HACE UN 

MOMENTO LO COMENTABA QUE UN GOBIERNO PUDIERA ESTABLECER 

CON EL ÁNIMO DE DARSE PUBLICIDAD QUE ÉL MISMO ES EL 

GENERADOR DE EMPLEO, NOSOTROS LO ENTENDEMOS DE ESA FORMA 

ESE RECONOCIMIENTO ES PARA LOS EMPRESARIOS QUE GENERAN EL 

EMPLEO, PERO PRECISAMENTE ESA VINCULACIÓN Y ESA ARMONÍA DE 

GOBIERNO Y EL SECTOR EMPRESARIAL DEBE EXISTIR Y DEBE SER UNA 

CERCANÍA, UNA CERCANÍA DE APOYO MUTUO, PORQUE EL 

EMPRESARIO REQUIERE TAMBIÉN DE INFRAESTRUCTURA, TAMBIÉN 

REQUIERE DE ESA PROMOCIÓN QUE DEBE SER TAMBIÉN 

RESPONSABILIDAD DE LOS GOBIERNOS, EN ESTE CASO HEMOS 

TENIDO LA OPORTUNIDAD DE COLABORAR CON LAS EMPRESAS, CON 

LAS EMPRESARIAS Y CON LOS EMPRESARIOS DEL ESTADO, HOMBRO 

CON HOMBRO, DÁNDOLES OPORTUNIDADES A LAS EMPRESAS, A 

VINCULARSE CON EMPRESARIOS Y EMPRESARIAS DE OTRAS 

NACIONES, DÁNDOLES OPORTUNIDADES A LAS EMPRESAS DE 

VINCULARSE CON LOS GOBIERNOS DE OTROS PAÍSES, ESA 

OPORTUNIDAD QUE HEMOS ENCONTRADO, QUE HEMOS TENIDO UNA 

RESPUESTA INMEDIATA, QUE HEMOS TENIDO VISITAS DE LOS 

DIFERENTES PAÍSES, DE EMPRESAS, EMPRESARIAS Y EMPRESARIOS 

DE LOS GOBIERNOS DE LOS DIFERENTES CONTINENTES, HEMOS 

TENIDO UNA RESPUESTA PARA REALIZAR ESA VINCULACIÓN, 

ENTENDER PUES QUE DE ALGUNA FORMA EL DESARROLLO QUE 

TENDREMOS QUE OTORGARLE A LAS EMPRESAS TAMBIÉN ES UNA 

RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO, DE ESE APOYO CON 
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FINANCIAMIENTO, DE ESE APOYO Y TAMBIÉN COINCIDO MUCHO EN 

ALCANZAR LA TECNOLOGÍA ADECUADA, HAY PROGRAMAS 

IMPORTANTES EN DONDE EL GOBIERNO DEL ESTADO PARTICIPA CON 

APOYOS DIRECTOS A EMPRESAS, EN LA BÚSQUEDA DE PROYECTOS 

DE ALTA TECNOLOGÍA, ES IMPORTANTE PUES SABER QUE EN 

DURANGO SE ESTÁN INSTALANDO EMPRESAS QUE ESTÁN DE ALGUNA 

FORMA BUSCANDO DENTRO DE SUS PROYECTOS ALCANZAR TAMBIÉN 

TECNOLOGÍA DE PUNTA, TENEMOS PROGRAMAS Y APOYOS PARA 

EMPRESAS QUE ESTÁN INSTALADAS YA EN NUESTRA, EN NUESTRO 

ESTADO Y QUE NO HABÍAN ENCONTRADO EL APOYO DEL GOBIERNO Y 

DONDE HOY CON PROGRAMAS QUE PRECISAMENTE VIENEN A 

DOTARLES A ELLOS LA OPORTUNIDAD Y LA FACILITACIÓN DE 

ADQUISICIÓN DE MAQUINARIA DE ALTA TECNOLOGÍA, BUENO TODO 

ESTO VIENE A COADYUVAR PRECISAMENTE A LO QUE COMENTAMOS, 

UNA VINCULACIÓN, GOBIERNO Y ESTADO, UNA VINCULACIÓN, 

EMPRESAS – UNIVERSIDADES, UNA VINCULACIÓN PARA EL MEJOR 

CRECIMIENTO DE NUESTRA ENTIDAD, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUY BIEN SECRETARIO, GRACIAS, VAMOS AHORA A 

CONTINUAR CON LA CONSIDERACIÓN DE QUE LE TOCARÍA SU TURNO A 

LA DIPUTADA INDEPENDIENTE, JUDITH IRENE MURGUÍA CORRAL PERO 

ELLA DIO CUENTA A ESTA MESA DIRECTIVA DE SU SOLICITUD PARA 

AUSENTARSE DE LA SESIÓN EN TIEMPO Y FORMA DE TAL SUERTE QUE 

VAMOS ENTONCES A CONTINUAR CON LA SIGUIENTE INTERVENCIÓN 

QUE LE CORRESPONDE NUEVAMENTE AL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, 

LE CONCEDO EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO JORGE ALEJANDRO 
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SALUM DEL PALACIO, NO SOLO INTEGRANTE SINO ADEMÁS EL 

COORDINADOR DE LOS DIPUTADOS DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PAN, PARA QUE FORMULE SU PREGUNTA, HASTA POR TRES MINUTOS, 

DESDE SU CURUL ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE, CON SU PERMISO, SEÑOR SECRETARIO BIENVENIDO A 

ESTE CONGRESO, PARECE QUE LA MAYOR PARTE O EL ÉNFASIS DE SU 

COMPARECENCIA SEÑOR SECRETARIO SE HA CENTRADO EN EL TEMA 

DEL EMPLEO, PORQUE EFECTIVAMENTE ES UNO DE LOS LOGROS MÁS 

IMPORTANTES Y LAS CIFRAS LO ACREDITAN, SIN EMBARGO ME 

PARECE QUE EN EL ÁNIMO DE JUSTIFICAR ESTO, SE HAN HECHO 

APRECIACIONES UN TANTO SOBRE DIMENSIONADAS SE HA ADORNADO 

MUCHO EL MÉRITO QUE SI TIENE EL ESTADO, EL GOBERNADOR Y 

USTED, INCLUSO SE HA LLEGADO A CALIFICAR DE SU PARTE COMO 

UNA SORPRESA A PROPIOS Y EXTRAÑOS EL INCREMENTO DEL 

EMPLEO, ALGO INCOMPRENSIBLE, ASÍ LO DIJO USTED, Y A MI ME 

PARECE QUE NO ES NECESARIAMENTE ASÍ, LA GENERACIÓN DE 

EMPLEOS EN EL ESTADO SE DEBE DESDE MI PUNTO DE VISTA CUANDO 

MENOS A TRES CAUSAS PRIMERO A LA DINÁMICA NACIONAL DE 

CRECIMIENTO, EN DONDE EN TODO EL PAÍS, NO SOLO EN DURANGO, 

EL EMPLEO ESTÁ CRECIENDO A TASAS SIMILARES, ESTO EN TODOS 

LOS ESTADOS, SEGUNDO PORQUÉ DURANGO ESTÁ EN EL SEXTO 

LUGAR PORQUE LA MINERÍA DE ACUERDO A DATOS QUE USTED DIO, 

APORTA DE LOS 10,300 EMPLEOS, CERCA DE 6,500 ES DECIR EL 65 POR 

CIENTO DE LOS EMPLEOS, AUNQUE DIO DOS CIFRAS UNA DE 6,500 Y 
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OTRA DE 5 MIL PERO EN EL PEOR DE LOS CASOS APORTA LA MITAD DE 

LOS EMPLEOS, Y LA MINERÍA VIENE A UN ESTADO POR DOS COSAS, 

PRIMERO, CUANDO HAY UNA RIQUEZA GEOLÓGICA QUE DURANGO LA 

TIENE Y SEGUNDO CUANDO LOS PRECIOS DE LOS METALES ESTÁN 

ALTOS, COSA QUE SUCEDE EN TODO EL MUNDO, LAS EMPRESAS 

MINERAS NO NECESITAN MÁS QUE ESAS DOS CONDICIONES, NO 

NECESITAN NI CAMINOS NI INFRAESTRUCTURA, NI TAMPOCO DINERO, 

NI FINANCIAMIENTO, DE TAL SUERTE SEÑOR SECRETARIO QUE SI NO 

EXISTIERA LA INDUSTRIA MINERA EN EL ESTADO, DE LOS 10,300 

EMPLEOS QUE SE TIENEN SOLO SE HUBIERAN GENERADO DE 

ACUERDO A ESTAS CIFRAS 3,800 Y DURANGO SE CAERÍA AL LUGAR 22, 

ENTONCES SI ME PARECE QUE DEBE DE USTED RECONOCER SEÑOR 

SECRETARIO QUE NO ES SOLO LAS ESTRATEGIAS IMPLEMENTADAS 

POR SU ADMINISTRACIÓN EN LA SECRETARÍA NI POR EL GOBERNADOR 

DEL ESTADO, A QUIEN SI LE RECONOCEMOS PRECISAMENTE EL 

GENERAR UN AMBIENTE FAVORABLE A ESTAS EMPRESAS, LA 

PREGUNTA ENTONCES SERÍA SEÑOR SECRETARIO, SI NO EXISTIERA LA 

INDUSTRIA MINERA RECONOCE USTED QUE DURANGO ESTARÍA EN EL 

LUGAR NÚMERO 22 DE ESTA TABLA QUE USTED HA PROYECTADO 

TODO ESTE TIEMPO Y EN SEGUNDO LUGAR TAMBIÉN LA PREGUNTA 

SERÍA DE LOS VIAJES QUE USTED AQUÍ MANIFESTÓ AL EXTRANJERO 

PODRÍA RELACIONAR CADA VIAJE CON LAS EMPRESAS QUE SE HAN 

INSTALADO ES DECIR EL COSTO BENEFICIO DE CADA UNA DE ESTOS 

VIAJES, ES CUANTO DIPUTADO PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, SEÑOR SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, CUENTA USTED HASTA CON CINCO 

MINUTOS PARA DARLE RESPUESTA AL DIPUTADO SALUM. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: SI, POR SUPUESTO 

SEÑOR DIPUTADO COINCIDÍ, COINCIDÍ TOTALMENTE Y POR ESO LO HE 

REMARCADO DONDE A VECES LOS GOBIERNOS PRESUMIMOS DE ALGO 

QUE NO NOS CORRESPONDE, PRESUMIMOS DE ESA GENERACIÓN DE 

EMPLEOS, LA GENERACIÓN DE EMPLEOS PRECISAMENTE, Y LO HE 

HECHO AQUÍ PÚBLICAMENTE, Y LO HE HECHO EN OTROS FOROS, ES 

UN RECONOCIMIENTO A LOS QUE LO PROVOCAN, A LOS EMPRESARIOS 

POR SUPUESTO, EN EL ENTENDIDO PUES QUE ELLOS SON LOS 

RESPONSABLES DE LA GENERACIÓN DE ESA INVERSIÓN Y ESA 

GENERACIÓN DE EMPLEOS, POR SUPUESTO QUE NOSOTROS 

ENTENDEMOS QUE DEBEMOS CUMPLIR TAMBIÉN CABALMENTE 

NUESTRA RESPONSABILIDAD, EL DOTAR DE INFRAESTRUCTURA Y SER 

GRANDES PROMOTORES, PRECISAMENTE COINCIDO Y TAMBIÉN 

PARTICIPO EN ESE COMENTARIO DONDE EL SECTOR MINERO HA 

VENIDO A DARLE A LA ECONOMÍA DE DURANGO POR SUPUESTO, UN 

IMPACTO, MUY, MUY POSITIVO, PERO TAMBIÉN COMENTAR QUE LOS 

MINEROS SE DIERON CUENTA DE QUE EXISTÍA DURANGO 

PRECISAMENTE POR UNA GRAN PROMOCIÓN QUE HIZO TAMBIÉN EL 

GOBIERNO DEL ESTADO, EN ESA PROMOCIÓN QUE SE HIZO CON LOS 

SECTORES MÁS IMPORTANTES, CON LAS INDUSTRIAS MINERAS MÁS 

IMPORTANTES EL DAR A CONOCER ESA COMPETITIVIDAD, ESA 

POSIBILIDAD DE QUE VINIERAN A INVERTIR EN DURANGO, NO SE DIO 
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DE FORMA CASUAL, ESA OPORTUNIDAD QUE TUVIERON ELLOS DE 

ENCONTRAR LA OPORTUNIDAD DE REALIZAR PROYECTOS DE 

INVESTIGACIÓN EN DURANGO, FUE TAMBIÉN PRECISAMENTE GRACIAS 

A UNA PROMOCIÓN, COINCIDO TAMBIÉN QUE SI EL SECTOR MINERO 

AHORITA NO ESTUVIERA EN AUGE, SI LOS PRECIOS DE LOS METALES 

NO ESTUVIERAN EN LOS NIVELES QUE AHORA ESTÁN, PUES TAMBIÉN 

NO TENDRÍA MUCHO ECO LA PROMOCIÓN QUE HUBIÉRAMOS HECHO 

COMO GOBIERNO DEL ESTADO, POR SUPUESTO QUE COINCIDIÓ 

DIPUTADO CON ESTA PROMOCIÓN QUE SE HIZO A NIVEL 

INTERNACIONAL SOBRE TODO CON EMPRESAS CANADIENSES, DONDE 

ESTA PROMOCIÓN QUE SE HIZO CON DURANGO DONDE SE HIZO UNA 

PRESENTACIÓN REALMENTE MUY PROFESIONAL CON GENTE MUY 

CONOCEDORA, PRECISAMENTE COINCIDIÓ CON LOS NIVELES ALTOS 

DE LOS PRECIOS DE LOS METALES, DONDE SE HA HECHO UNA GRAN 

FACILITACIÓN PARA QUE EMPRESAS MINERAS LOCALES, HAYAN 

HECHO FUSIÓN CON GRANDES PROYECTOS MINEROS DE TALLA 

INTERNACIONAL, CANADIENSES, LOS CHINOS QUE ESTÁN MUY 

INTERESADOS SE HAN VINCULADO HAN HECHO UNA SOCIEDAD 

IMPORTANTE TAMBIÉN PRECISAMENTE POR EL BENEFICIO QUE HAN 

ENCONTRADO EN ESTARSE UBICANDO AQUÍ EN NUESTRO ESTADO, 

LOS PRECIOS Y LA FACILITACIÓN QUE HACE EL GOBIERNO, 

PRECISAMENTE EN ESE TEMA, POR ESO MISMO EN UN PRINCIPIO YO 

HACÍA ESE RECONOCIMIENTO A LOS EMPRESARIOS, QUE ES, TIENE 

TODA LA RAZÓN DIPUTADO EN QUE A VECES LOS GOBIERNOS NOS 

AVENTAMOS CONFETI QUE NO NOS CORRESPONDE, PERO CON GRAN 

RESPONSABILIDAD COMENTAR QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO HA 
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SIDO UN GRAN FACILITADOR PRECISAMENTE EL SECTOR MINERO SE 

HA FORTALECIDO PRECISAMENTE POR ESA INFRAESTRUCTURA 

TAMBIÉN CON LA QUE CUENTA EL ESTADO DE DURANGO, SEGURIDAD 

JURÍDICA, CON INFRAESTRUCTURA DE COMUNICACIÓN, LA LOGÍSTICA 

QUE PARA ELLOS ES SUMAMENTE IMPORTANTE HAN ENCONTRADO 

UNA SALIDA AL PACÍFICO MUY EFICIENTE PARA SUS MINERALES, ESE 

CRECIMIENTO DEL EMPLEO, QUE HA TENIDO DURANGO Y LO VUELVO A 

REPETIR QUE ES TAMBIÉN MUY POR ARRIBA DE LA MEDIA NACIONAL, 

SON DATOS QUE NO TENEMOS NOSOTROS EL MAYOR, O LA MAYOR 

DIFICULTAD DE MOSTRÁRSELOS Y CONSIDERAR PUES QUE DURANGO 

HA TENIDO SU CRECIMIENTO MUY POR ARRIBA DE LA MEDIA NACIONAL, 

PUES POR LO MISMO VEMOS QUE ES UNA RESPUESTA, UNA 

RESPUESTA AL TRABAJO, AL TRABAJO QUE SE HA REALIZADO, EL 

TENER UN 50 POR CIENTO DE CRECIMIENTO DE LA MEDIA NACIONAL, 

PUES INDICA QUE DURANGO LLEVA BUEN RUMBO, YO CREO QUE ES UN 

TEMA QUE A TODOS NOS COMPETE, DONDE TODOS DEBEMOS 

ABONAR, DONDE TODOS TENEMOS MEJORES OPORTUNIDADES PARA 

NUESTRO ESTADO, LAS CIFRAS QUE HEMOS ESTADO MANEJANDO, LAS 

CIFRAS QUE MANEJA EL MISMO GOBERNADOR SON CIFRAS REALES, 

QUÉ BUENO QUE TENGAMOS MÁS EMPLEO GENERADO POR EL 

SECTOR MINERO, QUE TENGAMOS MÁS EMPLEO GENERADO CON LA 

INDUSTRIA AUTOMOTRIZ, COMENTARLES DE LAS INDUSTRIAS 

AUTOMOTRICES QUE ESTÁN INSTALADAS AQUÍ EN DURANGO EN LA 

CAPITAL, SI USTEDES PUEDEN IDENTIFICAR FÁCILMENTE, UNA 

EMPRESA YASAKI ES UNA INDUSTRIA QUE NO EXISTÍA, ES UNA 

EMPRESA JAPONESA, YA TIENE MÁS DE CINCO MIL EMPLEADOS, AYER 
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ESTUVE EN UNA EMPRESA MUY IMPORTANTE DE RECIENTE CREACIÓN, 

TODAVÍA NO TIENE INAUGURACIÓN Y YA ESTÁ GENERANDO MÁS DE 

1,400 EMPLEOS Y ELLOS ANUNCIAN QUE EN EL TÉRMINO DE DOS 

MESES TENDRÁN LA OPORTUNIDAD DE CONTRATAR TRES MIL 

PERSONAS MÁS, TRES MIL DURANGUENSES MÁS QUE VAN A TENER 

OPORTUNIDAD DE ENCONTRAR UN TRABAJO CON MEJORES 

OPORTUNIDADES Y UN TRABAJO MEJOR REMUNERADO, ES 

PRECISAMENTE EL TEMA QUE NOS OCUPA, YO HACER UN 

RECONOCIMIENTO PUES AL QUE REALMENTE LO MERECE, A LOS 

EMPRESARIOS QUE LOS ESTÁN GENERANDO, PERO POR SUPUESTO 

MANIFESTAR NUESTRA PLENA DISPOSICIÓN PARA QUE EL GOBIERNO 

TENGA ESA GRAN OPORTUNIDAD DE VINCULARSE CON LAS 

EMPRESAS, CON LAS EMPRESARIAS Y CON LOS EMPRESARIOS 

DURANGUENSES QUE TAMBIÉN TENDRÁN QUE SER UNA PRIORIDAD 

PARA EL GOBIERNO DEL ESTADO, EN EL SEGUNDO PUNTO SEÑOR 

DIPUTADO, EN BASE A LAS GIRAS QUE SE HAN REALIZADO, POR 

SUPUESTO Y LO HEMOS INTEGRADO DENTRO DE LA PRESENTACIÓN 

LO HARÉ UN POQUITO MÁS PUNTUAL, SE HICIERON ALGUNAS GIRAS DE 

PROMOCIÓN REPETIR, REPETIR CON TODA FORMALIDAD CON TODA 

SEGURIDAD PUES QUE NO HAY NINGUNA OTRA FÓRMULA PARA 

PROMOVER EL ESTADO QUE IR PRECISAMENTE A BUSCAR, A BUSCAR 

ESOS MERCADOS, DIFÍCILMENTE ENTENDER QUE LAS EMPRESAS 

VENDRÁN POR SI SOLAS A INSTALARSE A NUESTRO ESTADO, 

DIFÍCILMENTE ENTENDER PUES EL PORQUÉ UN EMPRESARIO DE 

CHINA, O ALGÚN EMPRESARIO DE COREA, NI SIQUIERA NOS TIENE EN 

SU MAPA SI LE ENSEÑAMOS EL MAPA MUNDIAL NO IDENTIFICA DONDE 
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ESTÁ NUESTRO ESTADO, PERO BUENO, NO ES OBLIGACIÓN DE ELLOS 

SABER Y RECONOCER LAS OPORTUNIDADES QUE BRINDE EL ESTADO 

DE DURANGO, PERO SI SABEMOS Y RECONOCEMOS QUE ES UNA 

RESPONSABILIDAD NUESTRA DEL GOBIERNO, DE LOS EMPRESARIOS, 

DE LOS CIUDADANOS DE DURANGO, PROMOVERNOS, PROMOVER PARA 

QUE LLEGUEN ESAS INVERSIONES Y LLEGUEN MÁS Y MEJORES 

EMPLEOS, HICIMOS VIAJES A CHILE, FUIMOS POR PARTE DE LA 

SECRETARÍA DOS PERSONAS, FUIMOS A CHINA, LA PRIMERA GIRA QUE 

TUVIMOS EN EL GOBIERNO DONDE ENCABEZÓ ESTA GIRA EL SEÑOR 

GOBERNADOR Y DONDE ESTUVIMOS ACOMPAÑADOS POR 

REPRESENTANTES DEL SECTOR EMPRESARIAL, ESTUVO 

REPRESENTADO LA CÁMARA DE COMERCIO, EL CENTRO 

COORDINADOR EMPRESARIAL, COPARMEX CON JORGE MIJARES, CON 

MANUEL RODRÍGUEZ, CON ALFREDO ANDRADE, CON JAIME GUTIÉRREZ 

PRESIDENTE DEL SECTOR PRIVADO EMPRESARIAL, CON PABLO RIVAS 

DE LA CENIC, CON JORGE ANTONIO RINCÓN, PRESIDENTE DEL 

CONSEJO CONSULTIVO CIUDADANO, CON YOLANDA PACHECO, 

PRESIDENTA DEL CAPÍTULO DURANGO DE MUJERES EMPRESARIAS, 

CON VALENTÍN PÉREZ, PRESIDENTE DEL CCE DE LA LAGUNA, CON 

OSVALDO JUÁREZ, PRESIDENTE DE CANACINTRA DE LA LAGUNA, CON 

JOSÉ LUIS PADILLA, PRESIDENTE DE LA CÁMARA LECHERA DE LA 

LAGUNA, Y PERSONAL DE LA SECRETARÍA, EMPRESARIOS QUE DE 

ALGUNA FORMA CONSIDERO SUMAMENTE IMPORTANTE SU PRESENCIA 

PARA PODER ENTABLAR UNA COMUNICACIÓN DIRECTA CON 

EMPRESAS, EMPRESARIOS Y EMPRESARIAS DE ESTE PAÍS ASIÁTICO, 

COMENTARLES QUE ESTOS VIAJES SE HACEN A INVITACIÓN DE ESTE 
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MISMO PAÍS, DONDE LOS GASTOS POR SUPUESTO CORREN POR UNA 

PARTE A CARGO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, PERO UNA PARTE 

IMPORTANTE TAMBIÉN A CARGO DEL PAÍS QUE NOS RECIBE, QUE LOS 

BANQUETES, LOS EVENTOS QUE TENEMOS ALLÁ SON PATROCINADOS 

POR EL GOBIERNO DE CHINA, DE LAS EMPRESAS QUE NO RECIBEN 

NOSOTROS NOS AJUSTAMOS A HACER LOS GASTOS DE VIAJE, COMO 

SON TRANSPORTE Y HOSPEDAJE, MUCHOS DE LOS VIAJES QUE SE 

HICIERON TAMBIÉN EN ESTA PRESENCIA, EN CHINA, PUES FUERON 

EROGADOS POR LOS MISMOS EMPRESARIOS, TENGO CIFRAS, LAS 

PONGO A SU DISPOSICIÓN SEÑOR DIPUTADO PARA SU 

CONSIDERACIÓN Y COMENTARLES QUE SE HIZO OTRA GIRA, NO SE 

COMO ANDAMOS EN TIEMPO SEÑOR DIPUTADO, TUVIMOS OTRA GIRA 

EN EUROPA, DONDE VISITAMOS ALEMANIA, FRANCIA Y ESPAÑA, FUE 

UNA DELEGACIÓN MUCHO MÁS PEQUEÑA DONDE TUVIMOS EL 

ACOMPAÑAMIENTO DE EL PRESIDENTE DEL CC, DEL 

ACOMPAÑAMIENTO DEL PRESIDENTE DE MUJERES EMPRESARIAS, 

DONDE TUVIMOS LA OPORTUNIDAD DE ESTAR CON LAS EMPRESAS DE 

ENERGÍA RENOVABLES, SE CONCRETARON PROYECTOS MUY 

RENOVABLES DE INVERSIÓN, QUE DE ALGUNA FORMA VENDRÁ A 

DARLE UNA POSIBILIDAD TAMBIÉN A DURANGO DE ESTAR EN LOS 

PRIMEROS LUGARES COMO ASÍ LOS ESTAMOS HASTA AHORITA DE 

INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA. 

 

PRESIDENTE: CONCLUYÓ, BASTA SU RESPUESTA, VIENE SIN EMBARGO 

DERECHO A LA RÉPLICA EL DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM DEL 

PALACIO, HASTA POR DOS MINUTOS. 
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DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO: GRACIAS 

PRESIDENTE, GRACIAS SECRETARIO POR SU RESPUESTA, EN EL TEMA 

SIMPLEMENTE LA PROYECCIÓN DE LAS EMPRESAS MINERAS SI ME 

PARECE TAMBIÉN QUE NO ES NECESARIAMENTE ASÍ, INCLUSO EL 

PROPIO SERVICIO GEOLÓGICO MEXICANO DIO PIE A QUE EL EJERCICIO 

MINERO TIENEN SIEMPRE UNA PERMANENCIA EN CANADÁ QUE ES EL 

PAÍS PRINCIPALMENTE INVERSOR EN ESTO, SU PARTICIPACIÓN EN 

PDAC, QUE ES LA EXPOSICIÓN MÁS AMPLIA DE MINERÍA Y ES AHÍ 

DONDE SE PROMOCIONAN DIGAMOS LOS RECURSOS Y LA RIQUEZA 

GEOLÓGICA DEL PAÍS, ADEMÁS DE QUE DURANGO, CHIHUAHUA Y 

SONORA EN MÉXICO SON CONOCIDOS EN TODO EL MUNDO POR SU 

GRAN RIQUEZA GEOLÓGICA, Y SEGUNDO SEÑOR SECRETARIO YO LE 

PEDÍ QUE ME RELACIONARA LOS VIAJES CON LAS EMPRESAS QUE YA 

SE HABÍAN INSTALADO ME PARECE A VECES QUE MUCHAS VECES SE 

VA A VISITAR EMPRESAS QUE INCLUSO YA ESTÁN EN DURANGO Y EN 

MÉXICO, SIN EMBARGO TAMBIÉN LA SIGUIENTE PREGUNTA SEÑOR 

SECRETARIO SERÍA UNA QUE HICIMOS POR ESCRITO, EN LA REUNIÓN 

PREVIA QUE TUVIMOS DE LA COMISIÓN Y QUE ESPERÁBAMOS QUE 

USTED PRECISAMENTE YA TRAJERA AQUÍ PORQUE ADEMÁS ES UNA 

PREGUNTA QUE HICIMOS DESDE EL AÑO PASADO Y ADEMÁS QUIERO 

DECIRLE QUE EL PROPIO GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA, 

EN EL PRIMER VIAJE A CHINA, SE COMPROMETIÓ A ENTREGAR LA LISTA 

DE LOS GASTOS QUE SE HAN EROGADO EN ESTOS VIAJES, 

PUNTUALIZANDO QUE NO ESTAMOS EN CONTRA DE LOS VIAJES, 

CONSIDERAMOS IGUAL QUE USTED, QUE SON NECESARIOS, QUE SE 
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DEBEN DE SEGUIR HACIENDO, QUE SE DEBEN DE HACER, PERO 

REALMENTE CON UN ESQUEMA TRANSPARENTE, PRIMERO DE COSTO 

BENEFICIO PARA QUE PODAMOS ENTENDER CUÁLES SON LOS 

RESULTADOS CONCRETOS QUE SE TIENE EN ESTOS VIAJES PERO LA 

PREGUNTA MÁS SENCILLA QUE HEMOS VENIDO HACIENDO DESDE EL 

INICIO DE LAS ADMINISTRACIONES CUÁNTO CUESTAN ESTOS VIAJES, 

SE HIZO REPITO LA PREGUNTA QUE SE LE MANDÓ POR ESCRITO 

SEÑOR SECRETARIO YO NO HE ESCUCHADO LA RESPUESTA 

ENTONCES QUISIERA PEDÍRSELA EN CADA UNO DE LOS VIAJES DE 

MANERA PUNTAL, MUCHAS GRACIAS, ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: HA CONCLUIDO LA INTERVENCIÓN DEL DIPUTADO JORGE 

SALUM HASTA POR DOS OCASIONES, AHORA LE CORRESPONDE AL 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, HACER USO DE SU 

DERECHO A LA DÚPLICA, ES DECIR A DAR RESPUESTA AL 

CUESTIONAMIENTO DEL DIPUTADO SALUM, HASTA POR TRES MINUTOS. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS, COMENTAR 

QUE PRECISAMENTE EN ESTAS GIRAS HEMOS ENCONTRADO UNA 

RESPUESTA MUY POSITIVA, POR SUPUESTO QUE ENTENDEMOS QUE 

LOS GASTOS QUE SE HAN EROGADO CONSIDERAMOS QUE ES UNA 

RESPONSABILIDAD TOTAL QUE TENEMOS COMO GOBIERNO Y LOS 

PONGO A SU DISPOSICIÓN Y AQUÍ LOS TENGO SEÑOR DIPUTADO, Y 

VOY A HACERLOS MUY BREVE, EN LA GIRA QUE SE HIZO A CHINA, SE 

EROGARON EN GASTOS DE TRANSPORTE Y HOSPEDAJE 630 MIL 

PESOS, ESTO ESTÁ VALORADO EN EQUIPO DE CAMBIO DE AQUEL 
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TIEMPO, EN LA GIRA COMERCIAL QUE SE HIZO A CHILE BUENO PUES SE 

HIZO UN GASTO DE 75 MIL PESOS FUE ÚNICAMENTE EL TRANSPORTE, 

REPETIR QUE HAY GASTOS Y QUE LA MAYOR PARTE DE LOS GASTOS 

QUE SE HACEN EN ESTAS GIRAS LAS HACE PRECISAMENTE EL PAÍS 

QUE ES EL QUE RECIBE A ESTA DELEGACIÓN, DONDE SI ESTO 

QUISIERA HACER UN ÉNFASIS IMPORTANTE DONDE HEMOS ESTADO 

NOSOTROS DIRECTAMENTE MUY, MUY INVOLUCRADOS ES SOBRE EL 

TEMA DE LA PROMOCIÓN, EN LA PROMOCIÓN QUE HACE EL 

GOBERNADOR ACERCA DEL ESTADO DE DURANGO, DE, REALMENTE 

HACIENDO PARTICIPACIÓN EN LOS DIFERENTES PAÍSES DE DAR A 

CONOCER ESAS VENTAJAS COMPETITIVAS HEMOS TENIDO 

RESPUESTAS MUY IMPORTANTES, CILIKEN ES UNA EMPRESA QUE VA A 

VENIR A REPRESENTAR UNA INVERSIÓN DE MÁS DE 300 MILLONES, LA 

EMPRESA MÁS IMPORTANTE EN LA GENERACIÓN DE ENERGÍA 

ELÉCTRICA, UNA EMPRESA TAMBIÉN DE ENERGÍA ALTERNATIVA 

EOZOL, QUE TAMBIÉN ESTÁ TRABAJANDO YA EN UN PROYECTO MUY 

IMPORTANTE AQUÍ EN NUESTRA CAPITAL QUE GENERARÁ CIEN 

MILLONES DE DÓLARES EN INVERSIÓN Y ESO PUES SE VA A TRADUCIR 

EN CIENTOS DE MILES DE PESOS DONDE PODREMOS ESTABLECER 

PUES QUE ES LA CAUSA POR LA QUE DURANGO SE ENCUENTRA EN 

LOS PRIMEROS LUGARES DE INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA, SE HA 

HECHO UNA GRAN PROMOCIÓN NO NADA MÁS DEL SECTOR DE 

ENERGÍAS ALTERNATIVAS, DEL SECTOR MINERO, TENEMOS 

EMPRESAS, EMPRESAS QUE ESTÁN LLEGANDO A DURANGO, DEL 

SECTOR DE AUTO PARTES, LAS QUE LES COMENTABA HACE UN 

MOMENTO, LEONI, PRECISAMENTE VIENE A INSTALARSE EN DURANGO 
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CON UNA GRAN OPORTUNIDAD DE GENERAR ELLOS ESTANDO ARRIBA 

DE 15 MIL EMPLEOS DIRECTOS, EMPRESAS QUE HEMOS DENOMINADO 

COMO UN CLOSTER IMPORTANTE PARA DURANGO DEL SECTOR 

AUTOMOTRIZ DONDE ESTUVIMOS EN JAPÓN, EN COMPAÑÍA DEL DUEÑO 

DE LAS EMPRESAS YASAKI QUE SE COMPROMETIÓ A INVERTIR EN 

MUNICIPIOS TENEMOS UNA EMPRESA INSTALADA EN GUADALUPE 

VICTORIA, QUE SE ESTARÁ ANUNCIANDO PRÓXIMAMENTE UNA 

GENERACIÓN DE ALREDEDOR DE 1,200 EMPLEOS SON EJEMPLOS, 

EJEMPLOS QUE NO QUISIERA EXTENDERME MUCHO PERO SÍ 

COMENTARLES QUE HEMOS TENIDO UNA RESPUESTA MUY POSITIVA 

DE LAS GIRAS QUE HEMOS REALIZADO Y EN EL COSTO POR SUPUESTO 

QUE HEMOS SIDO SUMAMENTE MUY RESPONSABLES, ES CUANTO.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, ESTA PRESIDENCIA 

SALUDA AL DOCTOR GERARDO QUIÑONES CANALES, QUE NOS 

ACOMPAÑA EN ESTE SALÓN DE SESIONES, PRESTIGIADO MÉDICO, NO 

SOLO DE DURANGO, SINO A NIVEL NACIONAL E INTERNACIONAL ASÍ 

COMO TAMBIÉN A LA DIRIGENTE DE LA COLONIA TIERRA Y LIBERTAD 

AGUSTINA TORRES, Y A MARÍA DE LOS ÁNGELES GARCÍA HOLGUÍN, 

DIRIGENTE DE LA COLONIA UNIVERSAL QUE NOS ACOMPAÑAN EN ESTA 

SESIÓN, Y NOS ACOMPAÑÓ HASTA HACE UNOS MOMENTOS TAMBIÉN 

RAQUEL VALENZUELA DIRIGENTE DEL FRACCIONAMIENTO HUIZACHE I, 

TODAS ESTAS CIUDADANAS ESTÁN, GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS Y 

ESTAR EN ESTE CONGRESO. 
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PRESIDENTE: VAMOS A TERMINAR ESTA COMPARECENCIA, ESTE 

EJERCICIO DE GLOSA QUE HACE EL CONGRESO CON LA ÚLTIMA 

INTERVENCIÓN DE ESTA TARDE, LE CORRESPONDE AL PARTIDO NUEVA 

ALIANZA, EN VOZ DEL DIPUTADO DAGOBERTO LIMONES LÓPEZ, QUIEN 

TIENE DESDE SU CURUL EL USO DE LA PALABRA HASTA POR TRES 

MINUTOS, DE LA LAGUNA TAMBIÉN VERDAD DIPUTADO, ADELANTE. 

 

DIPUTADO DAGOBERTO LIMONES LÓPEZ: PRIMERO QUE TODO 

RECONOCER LA PRESENCIA DE USTED SEÑOR SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO LICENCIADO JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ 

FRAGOSO, DE TODOS LOS SEÑORES QUE LO ACOMPAÑAN 

EMPRESARIOS TAMBIÉN, DE SU EQUIPO DE TRABAJO Y RECONOCER 

EN USTEDES PORQUE DURANGO CIFRA EN TODO ESTE EQUIPO QUE 

USTED DIRIGE DESARROLLO ECONÓMICO DE FUTURO Y EN TODO LO 

QUE LE HE ESCUCHADO, PERSONALMENTE ME DEJA SATISFECHO SU 

INFORME, PORQUE TENEMOS CONOCIDO A DURANGO DESDE SIEMPRE, 

SABEMOS QUE LA GRAN ESPERANZA DE DESARROLLO ECONÓMICO DE 

DURANGO ESTA EN PUERTA, ADEMÁS DE LOS EJES CARRETEROS, 

HABLAR DE LOS CENTROS LOGÍSTICOS DE DURANGO Y DE LA ZONA DE 

GÓMEZ PALACIO, SIN LUGAR A DUDAS LE DARÁN A DURANGO OTRA 

FISONOMÍA, EN ESTE RUBRO TAN IMPORTANTE PARA EL DE 

DESARROLLO EN NUESTRO ESTADO, Y EN OTRO TEMA PREGUNTARLE 

CUANDO SERÁ POSIBLE QUE LOS DURANGUENSES VEAMOS, YA CON 

CLARIDAD Y TRABAJANDO EN TODA SU INTENSIDAD EL CENTRO 

LOGÍSTICO INTEGRAL DE DURANGO Y LA ZONA DE CONECTIVIDAD DE 

GÓMEZ PALACIO, EN CUANTO TIEMPO ESTIMAN USTEDES QUE ESTO 
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CONCLUYA Y SE TRABAJE AL CIEN POR CIENTO, POR UN LADO Y POR 

OTRO ESCUCHABA CON ATENCIÓN LOS APOYOS QUE A TRAVÉS DE 

LOS PYMES Y DE LOS MICROCRÉDITOS SE HAN GENERADO A 

INFINIDAD DE EMPRESAS Y DE CIUDADANOS DURANGUENSES, EN ESE 

ASPECTO PREGUNTARLE, ¿HAY ALGUNA PREVISIÓN PARA QUE 

ADULTOS VULNERABLES COMO LOS DISCAPACITADOS PUEDAN 

ACCEDER DE MANERA PRONTA Y PORCENTUAL A ESTAS ACTIVIDADES 

ECONÓMICAS EN NUESTRO ESTADO Y DE NO HACERLO, HAY LA 

PREVISIÓN DE HACERLO?, SERÍA CUANTO SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO PARA QUE DE 

RESPUESTA AL PLANTEAMIENTO HASTA POR CINCO MINUTOS. 

 

LIC. JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO: GRACIAS DIPUTADO, 

DIPUTADO DAGOBERTO MUCHAS GRACIAS, POR SUPUESTO UN TEMA 

MUY MUY IMPORTANTE ES ACERCA DE LA PLANEACIÓN ESTRATÉGICA 

QUE SE ESTÁ REALIZANDO EN EL GOBIERNO DEL ESTADO, 

PRECISAMENTE PORQUE EN ESTE PROYECTO DONDE DURANGO SE VE 

INMERSO, DONDE DURANGO TIENE UNA GRAN CONECTIVIDAD, HOY YA 

A ESTAS ALTURAS SIN HABER TERMINADO TODAVÍA EL PROYECTO 

DURANGO-MAZATLÁN, LAS EMPRESAS QUE AQUÍ LO HAN PREVISTO, 

LAS EMPRESAS QUE PROGRAMAN APERTURA DE SUS EMPRESAS QUE 

HACEN PLANEACIONES A MÁS DE 20 AÑOS, ELLOS HAN CONSIDERADO 

PUES EL TIEMPO OPORTUNO DE VENIR A DURANGO, ES 

PRECISAMENTE QUE ESTÁN LLEGANDO INVERSIONES DE EMPRESAS 
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COREANAS, CHINAS, ALEMANAS HOLANDESAS, FRANCESAS, 

NORTEAMERICANAS, CANADIENSES PRECISAMENTE POR LA 

INFRAESTRUCTURA, PRECISAMENTE UNA PARTE IMPORTANTE DE 

ESTA GRAN PROMOCIÓN INDEPENDIENTEMENTE DEL EJE CENTRAL 

SERÍA LA GRAN CONECTIVIDAD LA ENTRADA DE HACIA PACIFICO CON 

LA CONEXIÓN DEL PUERTO DE MAZATLÁN AL ESTADO DE DURANGO, 

CON EL CORREDOR ECONÓMICO DEL NORTE QUE PODRÁ CONECTAR 

DE MANERA EFICIENTE EL PACIFICO Y EL GOLFO Y EL ATLÁNTICO, 

PRECISAMENTE PREPARÁNDONOS PARA ESA GRAN OPORTUNIDAD 

QUE HOY TENDRÁ EL ESTADO DE DURANGO, POR AHÍ DECÍA UN 

EMPRESARIO SOBRE TODO CON EL ÁNIMO DE SER REALMENTE 

PROACTIVOS, ES PRECISAMENTE EL ESTAR PREPARADOS PARA ESTAS 

GRANDES INVERSIONES, LOS EMPRESARIOS POR SU PARTE SE ESTÁN 

PREPARANDO SABEN ELLOS QUE PUEDEN SER GRANDES 

PROVEEDORES DE ESTA EMPRESAS INTERNACIONALES, EMPRESAS 

DEL TRANSPORTE QUE PRECISAMENTE ELLOS TENDRÁN UN IMPACTO 

DENTRO DE SUS ACTIVIDADES MUY IMPORTANTE, DENTRO DE ESTA 

PROMOCIÓN Y VOLVIENDO AL COMENTARIO, PRECISAMENTE DOTARLE 

AL ESTADO DE INFRAESTRUCTURA SUFICIENTE PARA ATRAER 

INVERSIONES FUE QUE SE CREÓ UN PROYECTO MACRO, UN 

PROYECTO DONDE LAS EMPRESAS HAN VISTO CON GRAN 

OPORTUNIDAD DE VENIRSE A INSTALAR A DURANGO, EL CENTRO 

LOGÍSTICO INDUSTRIAL, ES UN PROYECTO A LARGO PLAZO, QUE 

AFORTUNADAMENTE YA SE TIENE EL TERRENO, ES UN TERRENO 

PROPIEDAD DEL ESTADO, DONDE PUEDE DISPONER PARA 

PARTICIPARLES A LAS EMPRESAS DE INVERSIÓN QUE ESTÉN 
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LLEGANDO A NUESTRO ESTRADO, ES UN PROYECTO DONDE YA SE 

INICIÓ CON LA CONSTRUCCIÓN DEL PARQUE PYME, DONDE YA SE 

TIENE ESTABLECIDO EL PARQUE SOLAR, ES EL PARQUE AHORITA 

SOLAR MÁS IMPORTANTE DEL ESTADO, DONDE SE GENERARÁ 

ENERGÍA SUFICIENTE, PARA DOTARLE A ALGUNAS EMPRESAS QUE SE 

INSTALEN AHÍ EN EL CENTRO LOGÍSTICO INDUSTRIAL, PERO POR OTRO 

LADO SABER PUES QUE ESTÁ INFRAESTRUCTURA QUE SE LE DOTARÁ 

AL PROYECTO MÁS IMPORTANTE QUE ES EL CORREDOR ECONÓMICO 

DEL NORTE EL ESTAR PREPARADOS, EL ESTAR CONSCIENTES PUES 

QUE NECESITAMOS TENER CON TODA LA OPORTUNIDAD LA 

POSIBILIDAD DE RECIBIR CUALQUIER TAMAÑO DE EMPRESA QUE 

VENGA A NUESTRO ESTADO, HOY POR HOY YA TENEMOS UNA NAVE 

CONSTRUIDA EN EL CENTRO LOGÍSTICA INDUSTRIAL HAY EMPRESAS 

QUE YA ESTÁN HACIENDO ESTUDIOS PARA INSTALARSE EN ESTA ZONA 

ASÍ COMO TAMBIÉN, EL PROYECTO IMPORTANTE QUE TENEMOS EN LA 

ZONA DE LA COMARCA LAGUNERA QUE VIENE SIENDO DE LA ZONA DE 

CONECTIVIDAD, QUE TAMBIÉN AHÍ YA EXISTEN EMPRESAS 

GENERANDO EMPLEO, EXISTEN EMPRESAS QUE HAN INVERTIDO UNA 

CANTIDAD FUERTE Y EXISTEN EMPRESAS QUE HAN INVERTIDO UNA 

CANTIDAD FUERTE Y EXISTEN EMPRESAS QUE QUIEREN HACER UN 

CRECIMIENTO MUCHO MÁS IMPORTANTE, ES PRECISAMENTE UNA 

RESPUESTA A LO QUE VIENE A LO POSITIVO QUE VIENE PARA LA 

ECONOMÍA DE NUESTRO ESTADO, EN EL PUNTO DE LOS GRUPOS 

VULNERABLES POR SUPUESTO HACE UN MOMENTO ME REFERÍA A LA 

RESPONSABILIDAD DE LAS EMPRESAS, ES PRECISAMENTE EL APOYO 

QUE TAMBIÉN HEMOS BUSCADO COMO ESTADO, PARA QUE LAS 
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EMPRESAS QUE YA ESTÁN INSTALADAS INVOLUCREN DENTRO DE SU 

PLANTA LABORAL A PERSONAS CON DISCAPACIDADES DIFERENTES Y 

QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO TAMBIÉN ASUMA ESTA 

RESPONSABILIDAD DE APOYAR Y DARLE PRIORIDAD A EMPRESAS, A 

EMPRESARIOS QUE SUFREN DE ALGUNA  DISCAPACIDAD, POR 

SUPUESTO QUE LO TENEMOS MUY CONSCIENTE Y LO HACEMOS CON 

TODA RESPONSABILIDAD. 

 

PRESIDENTE: MUY BIEN GRACIAS SECRETARIO, TIENE HASTA DOS 

MINUTOS EL DIPUTADO LIMONES PARA SU REPLICA. 

 

DIPUTADO DAGOBERTO LIMONES: ES SUFICIENTE SEÑOR PRESIDENTE, 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUY BIEN DIPUTADO, NO HABIENDO RÉPLICA TAMPOCO 

HAY DÚPLICA Y DE ESTA FORMA SE HA AGOTADO EL DESARROLLO DE 

LAS INTERVENCIONES DE LOS SEÑORES ORADORES, CON LO 

ANTERIOR SE CONCLUYE LA GLOSA DEL INFORME SOBRE LA 

SITUACIÓN QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DEL EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL DEL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO 

CONTADOR PÚBLICO JORGE HERRERA CALDERA, EN LO REFERENTE A 

LOS PROGRAMAS Y ACCIONES CORRESPONDIENTES AL SECTOR DEL 

DESARROLLO ECONÓMICO Y QUE HA SIDO DESARROLLADA ESTA 

MAÑANA Y TARDE POR EL SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO 

DEL ESTADO LICENCIADO JUAN FRANCISCO GUTIÉRREZ FRAGOSO, A 
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QUIÉN LE AGRADECEMOS SU PRESENCIA Y SU DISPOSICIÓN PARA EL 

DESARROLLO DE LA MISMA, USTED HA CUMPLIDO CON LA LEY SEÑOR 

SECRETARIO MUCHO LE VALORAMOS QUE HAYA ACUDIDO A ESTE 

CONGRESO A DAR CUENTA DE LO QUE SE REFIERE A LA DEPENDENCIA 

A SU CARGO, ASÍ MISMO VALORAMOS TAMBIÉN LA PRESENCIA Y EL 

APOYO DE TODOS LOS SERVIDORES PÚBLICOS DE LA SECRETARÍA A 

SU CARGO Y PARTICULARMENTE DE LOS SUBSECRETARIOS EL 

INGENIERO ESTEBAN ROSAS PALACIOS SUBSECRETARIO DE 

INVERSIÓN EXTRANJERA, Y EL LICENCIADO LUIS MADRAZO BONILLA 

SUBSECRETARIO DE PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS, ASÍ COMO DE 

TODOS LOS DIRECTORES, JEFES DE DEPARTAMENTO Y 

COLABORADORES QUE LO HAN ACOMPAÑADO ESTE DÍA, GRACIAS 

ESTA ES SU CASA SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

70 FRACCIÓN I DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, A DESIGNAR EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS: CARLOS AGUILERA ANDRADE, INTEGRANTE 

DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 

INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL Y MANUEL IBARRA MIRANO DIPUTADO INTEGRANTE DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE 

ESTE SALÓN DE SESIONES DE ESTE RECINTO OFICIAL AL CIUDADANO 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO DEL GOBIERNO DEL 
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ESTADO, AGRADECIÉNDOLES A TODAS Y A TODOS LOS QUE NOS 

ACOMPAÑARON CON SU PRESENCIA Y DESTACANDO TAMBIÉN LA 

PRESENCIA AQUÍ DEL LICENCIADO MARTÍN CAMPA A QUIÉN ESTA 

PRESIDENCIA TAMBIÉN ENVÍA UN  AFECTUOSO SALUDO, EN TANTO 

ESTO SUCEDE, ESTA PRESIDENCIA DECLARA UN RECESO DE HASTA 

TRES MINUTOS.  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE 

CITA AL PLENO PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE TENDRÁ VERIFICATIVO  

EL DÍA DE HOY ONCE DE ABRIL DEL AÑO 2012, ESTAMOS MUY 

TRABAJADORES SEÑORES DIPUTADOS,  DENTRO DE CINCO MINUTOS. 

ABRIMOS LA PRÓXIMA SESIÓN, DAMOS FE.------------------------------------------ 

 

 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 

DIP. KARLA ALEJANDRA ZAMORA GARCÍA 
                     SECRETARIA 
 
 
 
 
 
 
         DIP. ALEONSO PALACIO JÁQUEZ 
                                             SECRETARIO 
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